

# విజయము

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకటాచార్యులు

సంపుటి 32 \* సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి \* సంచిక 35

## ఎన్నికలసంఘం ఎన్నిక విశేషాలు

# ఎన్ని జేసినా విజయం దక్కనే అధికారవర్గం!

మా హైదరాబాదు విలేజ్

యూనిటీఫైడ్ వారు చెప్పిన సాధించారు. ప్రజాకాంగ్రెసులో తమ బలాధిక్యతను కలపలేకారు. మూల వశాత్తూ రెడ్డి గారు తమ అధ్యక్షతకు రాజీనామా ఇవ్వడం ఇక, యి వా లో కే షా జరగుతుంది. ఈ సంగతి తెలిసిన యూనిటీఫైడ్ వారు కల, విశ్వాసరాహిత్య తీర్మానంపై మొత్తం 305 సభ్యులలో 160 మంది సంతకాలను సేవించినట్లుటి వారిని ప్రజాకాంగ్రెసు అధ్యక్షుడిగాని, అభ్యుదయ కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడిగాని అందరేనే ప్రయత్నం చేయలేదు. కాంగ్రెసు కార్యదర్శి సాదిక్ అలీ గారికి చూపించడం మాత్రం జరిగింది.

“గాంధీభవనం” నిన్నటి రాత్రి ప్రజలను ఆకర్షించినంతగా అదివరకెన్నడూ ఆకర్షించలేదు. చుట్టూ చూడండి! ప్రారంభమైన సమావేశం తెల్లవారయ్యాకే రెండు

న్నంవరకు జరిగింది. కత్తిగా విశేషాలు చూడుగంటలదాకా ఆగిపోయింది 12 గంటల దూరటి నిద్రగా మారిపోయాయి. అసాధ్యమైన వచ్చిన ప్రజల సంఖ్య రెండువేలకు మించి

## ఏ. సి., బ్రహ్మయ్య, చెన్నారెడ్డి రాష్ట్రకాంగ్రెస్ అధ్యక్షులెవరు?

చూపించారు. కాని వీరం తా దూరా వారాలకు ఓర్చివచ్చినారు. సమావేశం, ఓటింగు, లెక్చింపు జరుగుతున్నంతవరకు వీరు ఆగ్రేడే, ఎలాంటి ఆశ్రయంలేకపోయినా, నిలిచివుండడమే కాక, తమ వాడుకలు రాజీ చేసుకోకుండా నిరాదానీయంగా, గాంధీ భవనంలో జరుగుతున్నది, కేవలం కొందరు వ్యక్తులకు సంబంధించిన తిరిగిమేకాదనీ, ఉదాహరణ తెలియని తమకు ఈవ్యవహారంలో సంబంధంవుందనీ ప్రకటించారు. నిజానికి ఈ సమావేశం ఏ తెజవాడలోనో జరిగివుంటే ప్రజాసమావేశాలను కంట్రోలు చేయడం బందోబస్తు అధికారులకు దుస్సరమయే.

ఈవ్యవహారం మొత్తంలో అంతర్జాతీయ కాలదాలా జరిగాయి. అదివరకెన్నడూ ఎవరూ పలకరించని కృత్రిమధులను శ్రీమంతులు, మహాశాల్వా, ప్రకృతిక మోటారు కార్లలో రాజధానిలో తిరుగుచున్నారు. ఉధయవర్గాలవారు నగరంలోనూ, సమీపంలోనూ వున్న హోటళ్ళలోనూ, గెస్టుహౌసులలోనూ వున్న సంతకాలతో మూడు గాజీబద్లలోనీ వీరి మకాం ఏర్పాటుచేశారు. ఒకసంక్లి ఆంధ్ర క్యాంపునుండి 27 ఆగస్టున రూ. 50,000 డ్రా చేశారని చెబుతున్నారు. మరోమంత్రి అధికారాన్ని మూడుకార్లలో ఒక మరొకటి ఎం. ఎల్. ఏ. లో సహా 15 మంది అసయాయులను తీసుకెళ్ళి నగరం మధ్యలో వున్న ఒక హోటలులో మకాం చేస్తున్న ఒక భారతీయలం కృత్రిమధు అమాంకిం ఎక్కువ కృత్రిమ ప్రజానిని చూచినవారు ఇలాంటి సంఘటనలు



వ్యాసాలు సహాయాలు పొందుతాయి. వెంగళరావు వార్యుడు గారి కి రూ. 50 లు బంగళాను చూడాలి అని చెప్పి రూ. 50 లు అంది ప్రభుత్వం వారికి అందించినట్లు తెలుస్తుంది. ఎన్ని జేసినా విజయం దక్కలేదు. జమీన్దార్లు అదివరకే చూచినట్లు తెలు గాదాలో మరి 20 ఓట్లవరకు కనీసం అధికారవర్గంవారు సాధించుకోగలిగినట్లు తెలు వీరివారితో మరోవిధంగా వుండేది. తెలు గాదాలో ఒక్క మూల సోదరులూ వారికి బంధువు లే అయిన వనశ్రీరాజు, వారికి సన్నిహితులు అయినవారు మిసా, మిగతా అందరూ ఈసారి ఫ్రంట్ కథాకాంక్రింద విజయమైతారు. వీరిలో చాలాకాలం నుండి బుద్ధులైతరులుగా వున్నవారు పలువురు కె. సి.,

**మంత్రివర్గం వివాద గూడా అవిశ్వాసం**

మంత్రివర్గం వివాద గూడా అవిశ్వాస తీర్మానానికి యూనిటీఫైడ్ ఫంట్లు ప్రయత్నం చేస్తున్నది. దీని కి గూడా సంతకాల సేకరణ ప్రారంభమైంది. తమకు శాసనసభ కాంగ్రెస్ పార్టీలో మూడింట రెండువంతుల బలమున్నట్లు యూనిటీఫైడ్ ప్రతినిధి ఒక రన్నారు. రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ సరోత్తమరెడ్డిమీద అవిశ్వాస తీర్మాన ప్రతిపాదనకు అనుమతించవలసిందిగా కోరుతూ 163 మంది ప్రజాకాంగ్రెస్ సభ్యుల సంతకాలతో హైకోర్టుకు ఒక నివేదిక పంపబడింది.

మంత్రివర్గం యులు గూడా యీ అవిశ్వాసాలను విడుదలనుటకు సన్నద్ధులౌతు అటు సంతకాల వుద్దమము, యిటు ప్రజాకోర్టు మముగూడా ప్రారంభించారు. అయితే పాపం! సంతకం చేసిన ఒక శాసన సభ్యురాలు అప్పటి వుపసంహరించుకుంటూ ప్రకటన చేసింది.

Grams : NIRMALA Phone : 380.

*For your Travelling Comfort  
Please select a Leather Suit Case  
at  
Nirmala Coffee Works  
TRUNK ROAD — NELLORE.*



# గ్రామ లోక మృత్యం

- సమితిదళాలు కాంగ్రేసు ఆటవికులైననాయకుల పాలేసి ఉపసంహరిస్తే లోకమే భగ్గుమంటుంది
- పవర్స్ ధన్యుడు - ఉరితప్పింది, కఠినశిక్షలేదు
- ఇజ్రాయిల్ తో నజర్ కుపేచీకూడదు: యూదులు ముస్లింలుకలిస్తే అరబ్బులపంట పండుతుంది

కాంగ్రేసు ప్రధాని మర్రి యిటుదిరిగిపోయింది. ద్వారాభ్యవసతి కార్యదర్శిచర్యలపై ఆయన ఆవిశ్వాసం ప్రకటించాడు! ఇతే ఈయన మీద విశ్వాసం ఎవరికి, ఎక్కడ, ఎక్కాళ్లు? మనప్రధాని ఆ స్పష్టంగా సమితిదళాలు అప్పుకొన్నాయి. ముఖ్యంగా సమితి కార్యదర్శిచర్యలపై చాలా ప్రశంసలను మొదలుపెట్టారు. అయితే నాకా దాగ్ హేమర్ మెట్టో? అయితే ఈ కార్యదర్శిచర్యలపై బంది భావాలతో ఉండేస్తున్నాడు. తనకనుకూలంగా వుండే తెలివితేటలతో కాంగ్రేసు విద్యోగి, విద్యోగి అయిన హేమర్ మెట్టో సంఘస్థులను ప్రోత్సహిస్తున్నాడు; హేమర్ మెట్టో, అయితే అతనిని చూడవచ్చును. మేమహావ్యక్తి మైసల్లు, విద్యాలయంలోని కాంగ్రేసులో ఈ మిడిమిడి రాజకీయశక్తిలే మహానాయకులైపోయారు. వీరి స్వార్థాల కట్టాలతోనే కాంగ్రేసు సరిగిపోతున్నది.

అసలీ స్వతంత్రకాంగ్రేసు సమితియే అన్నివిధాల నడిపించవలసి వస్తున్నది. హేమర్ మెట్టో అయితే విద్యోగి కాని కన్యకా. అయితే సాయం చేస్తానన్న ఘన ముఖ్యుడైన ఉంకరీమాను కటాంగారు వచ్చి, కఠినతని కఠినతలనందని ఆవ్యసించాడు. ప్రధానంగా సమితిని తెలియించి, తనరాష్ట్రానికి మన నాగాలాండ్ వంటి వ్యవహారాల స్వేచ్ఛ కాంక్షలై ఆందోళనకేసుకునే మాత్రమే నిర్ణయించి, సమితికి చివరకు లాంగిగాడు. అట్లే ఉంకరీమాను కఠినతలన అయితే అంటే హేమర్ మెట్టో తోస్తే అది తనకు రాజకీయంగా గొప్ప లాభంకా!

కాంగ్రేసు ద్వారా ఏమంటే, అయితే, కాపాలా, కాలోగి, హేమర్ మెట్టో - ఈ నాయకులందరూ చిత్తశుద్ధి (అంగ్లంట్లో ఇంటిగ్రీటి అనేవస్తు) ఏకాంశ వీరి కన్యకా చర్యలను.

అయితే ఘనకార్యాల కుర్రతమింది వది. సమితిదళాలకేంద్రించిన కేంద్రాధికారుల అయితే అలాంటి వారు అవసరం కాదు; అట్లా యెందుకనగా సమితి ప్రకారమే యింకా అదగినవే, ఆ సందేశం తెలియవారి అయితే ద్వారాధికారులు కాల్పోగా కొందరు సమితిదళాలకేంద్రించి కఠినతని కాపాడినారు. ధాంతీయనైతులను అయితే అసలీ కొట్టలేదుగాని దానించినారు.

తెలియనను కఠినతలనుకూడా సమితి దళాల సర్వరంగా కాంగ్రేసులో చేర్చవలసి అయితే అట్టివ ఫర్టీలు కఠినతలనుకూడా చేస్తున్నా, తమకే ఆయన చేస్తున్నా మతిపోయిన వారి చేస్తులవలె వున్నదిగాని మరొకటిగా

లేవు. ఇటువంటి ఆఫీస్ కు ప్రజానాయకులను కూడగట్టుకుని ఉంకరీమాను అభిలాషిగా రాజ్యాన్ని స్థాపించగలదా? కాల్పోవాలి అని ఘనతీమాను చక్కగాపాలించి ఆయన మాటలే ఆఫీస్ కు వుద్ధరణ చాలామందికు పోతుంది.

సమితి ధర్మశానుడలి కాంగ్రేసుకు త్వరగా వికారీకరణం చేస్తున్నది - ఈ కఠినతలను చూడవచ్చు. సమితిదళాలు కాంగ్రేసు ఆటవికులైన నాయకులపాలేసి ప్రకటించారందరూ కలిగి, దానివలన చిట్టలు అధికమవుతవి. లోకమే ధన్యుడే ప్రజానాయకుల ఆందోళనను.

## డాంగ్రే సంఘటన ద్వారా యిప్పుడు బయటబడి వుండవచ్చుగాని

# కమ్యూనిస్టుపార్టీకి విదేశీ ధనసహాయం ఇప్పుడేగాదు-ఎప్పుడూ ప్రపహిస్తూనే వున్నది!

కమ్యూనిస్టుపార్టీ అనేది ఏ దేశంలోనూ ఉంది. రష్యా విదేశాంగకామిత్రమేనని, రష్యానికేంద్రించినది, విదేశీయాల చెప్పుకూడదన్నది. సత్యాన్ని దాచడంలో కమ్యూనిస్టులదే అగ్రతాండూలం. ఎంత సహాయమైన విషయాన్నియినా, జంబూ గొంతులేతండా అణగదాని కమ్యూనిస్టులు తిరిగిపంపిస్తారు. కాని వారు అంతటితో ఆగరు. ఎవరైతే కమ్యూనిస్టులనుండి నిజం తెప్పితే, అలాంటి వ్యక్తియై, నిందా కోశలు ప్రారంభించి, వీలయితే అతని నోరు మూయిస్తారు. లేదా అతని "అమెరికా ఏజెంట్", "బూతువారోత్తు" అని చాళిగా త్రోసివేస్తారు.

ఏమనీ అయితే కమ్యూనిస్టుల మతం ప్రస్తుతమునకే మత్రాన అతడి యింగిర జ్ఞానం కోల్పోతాడా! అనే సందేశం చాలా మందికి కలిగిందం సహజం. పోనీ వాదనలంకోవమేనా ని కాన్ని అణగదానికొప్పినా, మనసింగిలానైనా దాదాకదా అని మారవచ్చు. కాని అసలీ కమ్యూనిస్టుల మనస్తత్వమే బహువిధిక్రమిస్తవి. కాని ని కత్తి కాత్త్రులుమాత్రమే కఠినతలనాల్సిందేగాని మనలోటి సామాన్యులకు సాధ్యంకాదు.

మన విదేశీయుల విషయంలో మన కమ్యూనిస్టుభాయిలు అనుసరించిన విధానము అందకు మంచి తార్కాణము. మొదట ధాంతీ సరిహద్దులపై నైవాసనల దురాక్రమం చేసినా, అయితే పోలికలు, "అదంతా

విభాగం వద్దకు రథవశయించిన యు-2 విమానాన్ని నడిపి కట్టుబడిన కవర్స్ విచారణలో, అతడికి ఉద్యోగం ఉంది. మూడోవారు కలిగివున్నానా, కవర్స్ ఒకసారి కేంద్రంలో (కేంద్రంలో) లో కవర్స్ గడవలసి వుంటుంది. ఈలోగా అతడికి పునః ప్రశోధనం (re-education), మనస్థూలకం (brain washing) జరిగి, అతడు ముగ్ధుడై, అతనివిషయం వ్యవస్థాపన అమెరికా వస్తుగా ఎగతే విమానాలు కడవలసి అతని యోగిచూకోవచ్చును.

బ్రిటన్ నుండి కట్టుబడిన కవర్స్ మేన లోపును కూటమిల్లము నైపుణ్యం కవర్స్ విచారణలోని కవర్స్ మేనలోని వచ్చి కవర్స్ విచారణకు వీలించిన వ్యక్తులం తెలిసింది.

కవర్స్ విచారణలపై కవర్స్ అమెరికన్ మీద మంచి ప్రచారం సాగించగలిగారు. ఇతే అమెరికన్ ప్రజలపై ఆలోచనమీలము. సామ్రాజ్యవాదులైన అమెరికన్ ప్రభుత్వ శేఖలు నిందించబడినారు.

అసలీ కవర్స్ వికారణంకాదు; కట్టుబడిన సత్యంకా కట్టుబడిన అతడివంటివానికి గౌరవప్రకారంకాదు. రష్యాకుకా కాల్పోతేగా కవర్స్ విమానాన్ని కింగింపడం ఉదేశీ కాకగాని దానిని కాల్పోతే అతడు, అంద మల్ల నైమానికుడు ధర్మంగా చెప్పివారు.

ఇతర దేశాలలో కమ్యూనిస్టులం జరిగే కట్టుబడిన పోలికలను కవర్స్ కవర్స్ ఒక రోజులోనిదికాదు. కవర్స్ కవర్స్ కవర్స్

## అమెరికాకు పోతున్న మరొక నెల్లూరు విద్యార్థి



**శ్రీ. బి. సుబ్బారెడ్డి**  
 తెక్కలలో యం. ఏ., యం. యస్.సి. డిగ్రీలుపొందిన శ్రీ భూరు తాలూకా యల్లాయపాళెం వాస్తవ్యుడు శ్రీ బి.బి. సుబ్బారెడ్డి, వాషింగ్టన్ యూనివర్సిటీలో అప్లయిడ్ మెకేనికల్స్ లో పరిశోధనకు అమెరికా పోయారు. వీరు అచ్చటంటే రెండుసంవత్సరాలలో ఆ యూనివర్సిటీలో పోధకుడుగాకాదా పనిచేస్తారు. వీరికి ఆ యూనివర్సిటీ స్కాలర్ షిప్ కు యిచ్చింది.

కాల్కత్తానుకావున కట్టుబడిన స్వార్థాంగం! కవర్స్ ఎటుదిరిగి ధన్యుడు. ఉరీకంబం తప్పింది; గొప్ప కలిగిఉండాలి; కాలా - కొరవ 9 వ కేటో

\*\*\* క్రీ టీ క్ \*\*\*

యూనైటెడ్ స్టేట్స్ లోని మరొక మన కమ్యూనిస్టులు త్రోసివేసారు. ఆ కవర్స్ కవర్స్ నైవాసనల ధాంతీ సరిహద్దులకు వరుసగా అతిక్రమించడం ప్రారంభించే సరికి లోకం క్షణం కాగా మన కమ్యూనిస్టులు క్రొత్తవిధానం ప్రారంభించారు. "మనకు

సరిహద్దులంటూ అసలీ వున్నా, మూడోవారు అందుకే వచ్చింది. కాల్పోతే నైవాసనల దురాక్రమం ఆ కవర్స్ కవర్స్ మేన నిషేధం కాదు" అనేవారు. మనకు రిజల సంవత్సరాల చరిత్రవుంది. ఇంతవీర్వమైన చరిత్ర కల దేశానికి సరిహద్దులేవలసిందే ఎవరైతే నమ్మగలరా చెప్పండి. మాటవరకు కమ్యూనిస్టులం తెలిసింది. - కొరవ 11 వ కేటో

**PHILIPS INTERNATIONAL**

B4CA87A/U (AC & AC/DC)  
 Price: Rs. 440/- net. (exclusive of all taxes)

6 Noval type valves \* 4 wave bands with band-spread \* 6 push-buttons \* continuous high note tone control \* Fly-wheel tuning \* Fully tropic proof.

**PHILIPS novofonic RADIO**  
 A NEW WORLD IN SOUND

Authorised Philips Radio Dealer

**SAINATHAN & Co.,**  
 TRUNKROAD (Tel: 274) NELLORE

PHD 24

# ఇలాంటి కౌలుదారీచట్టం కమ్యూనిస్టు దేశాలలోతప్ప ప్రపంచంలోని ఏ ప్రజాస్వామిక దేశంలోనూ లేదు!

కూడబెట్టుకున్న ద్రవ్యంతో భూములుకొన్న మధ్యతరగతి రైతులకు నష్టంకల్గిస్తూ, బ్యాంకులలో డిపాజిటు చేసుకున్నవారికి నష్టపరిహారం యివ్వడానికి సిద్ధపడుతున్నది ప్రభుత్వం!

## ఇంతకంటే పక్షపాతమేమున్నదీ?

ఆచార్య మామిడిపూడి వెంకటరంగయ్య

తెలంగాణ ప్రాంతంలోవుండే కరిస్టికులకు, ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రాంతంలోవుండే కరిస్టికులకు వుండే భేదాన్ని గమనించకుండా, రెండు ప్రాంతాలకు ఒకేవిధమైన కౌలుదారీచట్టమును వర్తింపజేయవలెననే వుద్దేశ్యంతో కౌలుదారీచట్టాన్ని వ్రాసిన కమిటీవర్గం కృషిచేసింది. తెలంగాణలో గొప్ప భాగీనుదారులు, భూస్వాములు వుండేవారు. ఆంధ్రప్రదేశ్ లో, జమీందారీల రద్దుకేయ బడ్డెట్ ర్యూల్, పెద్దభూస్వాములెన్నోవారు. వారిలో చాలభాగం కది, కదిపేనువకరాల భూస్థితికలిగి, మధ్యతరగతికి చెందినవారు. ఆలాంటివారి ఆస్తికి నష్టంకలిగించేట్లుగా కృషిచేసి కౌలుదారీచట్టాన్ని వ్రాసిన భూస్థితిగా లేనివారిగా చేయడమే యీ చట్టవల్లకలిగే ఫలితం.

ప్రభుత్వమేవారు కృషిచేసారు పాడు పుగా లేనిది వచ్చిన ఆదాయంలో కొంత మిగులుకోవలసిందిగా ప్రభుత్వంజేస్తున్నారు. ప్రభుత్వభూములు సంపాదించిన వారిలో ఆనేకులు, వారికివలసిన వచ్చిన స్పల్డు ఆదాయంలో కొంత మిగులుకోని భూములను కొన్నవారవుతారు. ఆలాంటివారి భూములను, వామనాశ్రమైన నష్టపరిహారం చెల్లిస్తూ,

కౌలుదారీచట్టం చేయడం చాల అన్యాయం. ఈ నష్టపరిహారం భూమికివుండే ప్రస్తుత ధరలలో ఎనిమిదోవంతు, లేక తనోవంతుకు మించివుండదు. నాలుగైదు శాతం రూపాయలు పెట్టి ఎకరాభూమిని కొన్నారెవరు, అయిదారు వందల రూపాయలు చెల్లించి ఆస్తి సంతాపాస్వాధీనం చేసుకోవడం చాలఅన్యాయం. ఈలాంటి కౌలుదారీచట్టం, కమ్యూనిస్టు కారవరి వ శీటిలో

## కౌలుదారీ చట్టం

### రైతు-కౌలుదారుమధ్య సామరస్యం నెలకొల్పేదిగా ఉండాలి!

—శ్రీ గోరెపాటి వెంకటసుబ్బయ్య

ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని సామాజికమేధావం అధ్యక్షులు శ్రీ గోరెపాటి వెంకటసుబ్బయ్యగారి క్రోటిన:-  
1950 సం||లో హైదరాబాద్ కృషి క్షయం, అర్జిటు బాగీదారు, దేశ ముఖలు, దేశ

పాండ్వాయి క్రింద (ఆంధ్రలో జమీందారులు, ఇకాందారులు) రికరాల కౌలుదారుగా వున్న రైతులను కేటించి, వారికి జరాయిటీ మార్కునిచ్చి, వారిని రక్షితకౌలుదారుగా కేటాటకు కౌలుదారు రక్షితచట్టం చేసింది. తెలంగాణలోని కౌలుదారులకు, ఆంధ్రలో కట్టారారులైన రైతులకికనున్న కౌలుదారుల ఒకేస్తాయికి రేకుకొనిరావలెనని ఆంధ్రకృషి కృషి క్షయం యిప్పుడు కృషి కౌలుదారులెన్నో తెచ్చింది. తెలంగాణలో కౌలుదారులకికేటి, ఆంధ్రలో కౌలుదారులకి కేటికి చాల భేదావుంది. అందువల్ల వుధయలను ఒకేవిధంగా పరిగణించే చిల్లలోని రెండవ ఆధ్యాయంలోని 2వ క్లాజును సవరించి, రక్షితకౌలుదారులను కర్షకులు కట్టారారుగాను, లాండ్ డెవలప్ మెంట్ ఆఫ్ దేశంలోని రైతుగాను వుధమరించాలి.

మందిరికివచ్చువున్న ప్రాంతాలలో కంటలో కీ వంతు మార్కెట్ భూభూమందుకు వుండాలనడం చాలఅన్యాయం. ఆంధ్ర చట్టంలోమందిరికి చెరిసగం శత్రుతి సమంజసంగా వుంది. భూభూమందు సహాయం వున్నట్లుయితే భక్తులుపోనూ, చెరిసగం సజబుగావుంటుంది. లేదా అట్టిసహకారం లేనిచోట కౌలుదారులకి వంతు, భూభూమందుకు క్ష వంతు కంటపాలు నిర్ణయిస్తూ చిల్లు కీ వ శత్రుకను సవరించాలి.

సిటివనరు లేనిచోట మెట బా వుల క్రింద సాగయ్యేభూములకు సంబంధించి, కౌలుదారుల హక్కుగా కృషివుంటుంది. కాబట్టి కీ వంతు కౌలుదారులకు, కీ భూభూమందుకు భాగనిర్ణయం వుండేట్లు చిల్లును సవరించాలి.

కరవారం మార్కెట్ కేటు కంటే తక్కువగా, భూమికిసమ్మకొని కిచ్చువు ఆసంఖ్యాకమైన రైతు కంటుంబాంబుని. భూభూమందు కౌలుదారులపుధయల సామరస్యంకల్ల జరుగుచున్నవారి యిచ్చివల్ల తీరినిచ్చు కంటుంబుని. ఈ చిల్లులో 1950 ఏప్రిల్ కు పూర్వం ఆ రేం డ్లు వధువగా, మూడు కంటుంబులకొకటం మించివున్న భూభూమందు భూమిలో సాగుకేస్తున్న కౌలుదారుల రక్షిత యిచ్చున్నది. భూమిమీద ఆధార పడి యుదాయిలేనివారనేవంతు వున్నారు. ఇప్పుడు భూమిమీద, రానివైన ఆదాయంపోయి అతినిష్టి ఏమికావాలో వీక్షంగా ఆలోచించవలసివుంది.

ఈచిల్లువల్ల సమంజంలో అనేక కల్లాలాలు కల్పవు. యే కరిస్టికులలోను భూభూమందు —కారవరి వ శీటిలో

# ఇతర జిల్లాలు

రాష్ట్రమంతటా క్షామప్రమాదం ఒక్క శ్రీకాకుళం జిల్లాకప్పు, ఆంధ్ర కృషిలో అన్ని జిల్లాలలోను అసాఫ్యుటీ కారణంగా దుర్భిక్షం ఏర్పడింది. మొదట రాజులసీమ, ఆకర్నాట్ ఆంధ్ర కౌలుదారులు, యిప్పుడు తెలంగాణలోను ఔను నూచనలు ఏర్పడినవి. మెధక్, వరంగల్, కరీంనగర్, మహబూబ్ నగర్, నల్లగొండ,

హైదరాబాద్ జిల్లాలలోనూడ అసాఫ్యుటీ వల్ల కంటుంబుం, కుక్రాసానికి కొరికి, కొన్నిచోట్ల మందిరికికూడ యిచ్చుంది ఏర్పడింది. రాజులసీమ జిల్లాలోను గుంటూరు జిల్లాల ప్రాంతాలలో మందిరికి కరవు తీవ్రమైంది. రాష్ట్రంలో ఎక్కడ లాదిగా దుర్భిక్షం! ఎవరినోటవిచ్చా ఔను వార్తలే. ఇలాంటి దుర్భిక్షం గత యాశ్రే ఏండ్లుగా ఏకస్వయా ఏర్పడివుండలేదని తెలిసిన వెళ్లలు చెప్తున్నారు.

మొదట వ్యవసాయమంత్రి శ్రీ సూకల రామచంద్రారెడ్డి యీ కరిస్టికి ఆందోళన కెందనసరించేదని కృషిలను వూరిందినా, కడత కిషియాకోర్డు, మంత్రివర్గమూ దుర్భిక్షాన్ని ఆంకరించక తప్పలేదు. అందుకు వారిని ఆభించించవలసివుంది. దుర్భిక్ష కరిస్టికి ఏమంకూనదానికి కృషిక్షయం కంటనే సహాయకార్యక్రమానికి పూనుకొన్నది. రాష్ట్రంలో కంటనే మొత్తం 700 చాక్ ధాన్యం ఆం గ క్షయం తెరవదానికి కృషిక్షయం నిశ్చయించింది. సీటిలో, 400 రాజుల సీమలో, 200 తెలంగాణలో, మిగిలిన 100 గుంటూరు జిల్లాల జిల్లాలలో ఏర్పరచడం వుద్దించవగిం విచయమేకాని యీ బాగి తాలో వికాఖజిల్లాలు చేర్చికోవడం విచారణం. ప్రస్తుత దుర్భిక్ష తీవ్రతను బట్టి చాక్టీ 700 చాక్ ధాన్యం దిపోయి లోస్తుగా చాలవు. మఖ్య కల్లెప్రాంతాలలో నూదా చాక్ ఆంగ్ల అవసరం ఎండ్లనా వుంది.

ఈవారం హైదరాబాద్ లో వ్యవసాయ వారుల గొప్పటి అధ్యక్షయం వహించిన మండి మంత్రి కృషి పెట్టి కల్లె తిమ్మరెడ్డిగారు రాష్ట్రంలో 30 లక్షల ఎకరాల మెట్టు సాగు పూర్తగాను, 30 లక్షల ఎకరాల మూగాలే సాగులో కొంతభాగం నిష్టమైందని చెప్పారు. కేంద్రప్రభుత్వం, రాష్ట్రంలో ఔనునీచా —కారవరి వ శీటిలో

## హోటల్ గోకుల బృందావన్

వాఫీ - భోజన - వసతి గృహము  
బృందావనము—నెల్లూరు



ఆధునిక సౌకర్యాలతో గదులు, కారులు - బండ్లు నిలుపుటకు చోటు, మువ్వెవారావరణం, మర్నాదలోగూడిన ఆదరణ. క్షగ్గింపురేట్లతో వడ్యసౌపేతమైన భోజనం - 30 బిళ్లెట్ల పుస్తకం రూ. 17/- - 60 బిళ్లెట్ల పుస్తకం రూ. 33/-

\*\*\*\*\*  
గుండాల బొలకృష్ణారెడ్డి.



# గ్రామీణ వ్యవస్థలో సంతల ఆవసరం ఆధీకం

## కావలిబ్లాకు ఆధ్వర్యమే ముంగమూరులో సంత

కావలి పూర్వార్థవృద్ధి మండలం ఆధ్వర్యంలో, ముంగమూరులో బ్లాకులోనే ప్రత్యేక మంగా, ఆగస్టు 15 నాడు యేర్పాటు చేయబడిన సంతకు బ్లాకు అధ్యక్షుడు శ్రీ కె. వి. నటరాజుగారికి 21 తేదీ ప్రారంభోత్సవం జరిపారు. గుంటూరు, చిత్తూరు వగైరా జిల్లాలలో విశేషంగా అమలులోవున్న యీ సంతలు, నెల్లూరు జిల్లాలో యిప్పటివరకు యెందుకు ప్రాధాన్యం వహించలేదో తెలియదని, వ్యవసాయం ప్రధానమైన సాగు ప్రాంతం, గ్రామీణ వ్యవస్థ ప్రాముఖ్యం గానవున్న యే దేశంలో అయినా యటువంటి సంతలకు గ్రామీణుల తీవ్రమైన, గ్రామీణుల ప్రయత్నాలతో అత్యంత ప్రాముఖ్యం వుండగలదని, అందువల్ల యీ సంతలను బ్లాకు బ్లాకులో గూడా అమలు చేయవలసిన అంటూ, మొదటగా యేర్పాటు చేసిన కావలి బ్లాకు వారిని, ముంగమూరు పంచాయతీ ఆధ్వర్యమే అభినందించారు.

సభకు బ్లాకు అధ్యక్షుడు శ్రీ కె. వి. నటరాజుగారికి అధ్యక్షత వహించారు. బ్లాకు ప్రారంభం కార్యక్రమం శ్రీ పి. వినయరావు ప్రధానంగా, సహజ వికాస కార్యక్రమాలకు ప్రోత్సాహం ఉండేలా చేయాలని కోరారు.

## ఆగస్టు 15

### మరికొన్ని గ్రామాలలో

భారత స్వాతంత్ర్య దినోత్సవం వార్షిక కార్యక్రమాలకు యీ సంతలను ప్రాముఖ్యత వున్నది. ఈ సందర్భంగా వార్షిక కార్యక్రమాలకు ప్రోత్సాహం ఉండేలా చేయాలని కోరారు.

### గూడూరు

సంస్కృతి సమైక్యతను ఆధ్వర్యంలో, రక్తదాత శ్రీ యస్. వి. సరిసింహారావుగారి ఆధ్వర్యంలో, గూడూరు జిల్లాలో మైదానంలో స్వాతంత్ర్య దినోత్సవం జరిగింది. మూడు గంటల పాటు పాటలు పాడారు. శ్రీ కమలలక్ష్మి సిద్ధయ్యగారు, శ్రీ సిద్ధా రెడ్డి బాలకృష్ణారెడ్డిగారు ప్రధానంగా వున్నారు. స్వర్ణ కవచం మిచ్చిన బోంకే, కమల ప్రతిభకు రెండు రజతపాత్రలు శ్రీ ఎ. కుప్పారెడ్డిగారిచే బహుమతి ప్రధానంగా జరుగబడింది. శ్రీ జి. వి. శేషయ్యగారు వందన సమర్పించారు.

### రోసూరు రాజాపాలెం

ప్రాథమిక పాఠశాలలో ప్రధానంగా భాగ్యం శ్రీ జి. కుప్పారెడ్డిగారు ప్రధానంగా వున్నారు. ఆలలపాటి, మిశ్రా వంటకం జరిగింది. ప్రాథమిక విద్యార్థులకు విద్యా సౌకర్యం కల్పించే లక్ష్యంగా శ్రీ కమలలక్ష్మి సిద్ధయ్యగారు వందన సమర్పించారు. పాఠశాల బాలకుల ప్రధానంగా ప్రోత్సాహం ఉండేలా చేయాలని కోరారు.

మూల్యంగా జరుగుతున్న కృషిని వివరించారు. కంచాయతీ ఆధ్వర్యమే వచ్చినవారికి ప్రోత్సాహం ఉండేలా చేయాలని కోరారు.

ఈ సందర్భంగా 22 అంగుల పెట్టబడినవి. చేబల్ల వారా; కంటూరుల సిరిరావలు; కావలి కళ్యాణం, పాఠలు, కాఫీపాడి వక్కపాడి; గుంటూరు చేతికర్రలు, విచ్చినలు; బస్ రెడ్డివల్లె గోపాలయ్య; చేనేరవారిగుడ్డలు; కోడూరు కండ్లసాల; కామ్రేడ్ల రమ్య సారస్వతం... బి.జి.మి.టి. అన్ని రకాల వస్తువులతో, కంచాయతీ ఆధ్వర్యమే యిందువలన వంతురెడ్డిగారి ప్రోత్సాహంతో గ్రామీణుల తీవ్రమైన, గ్రామీణుల ప్రయత్నాలతో అత్యంత ప్రాముఖ్యం వుండగలదని, అందువల్ల యీ సంతలను బ్లాకు బ్లాకులో గూడా అమలు చేయవలసిన అంటూ, మొదటగా యేర్పాటు చేసిన కావలి బ్లాకు వారిని, ముంగమూరు పంచాయతీ ఆధ్వర్యమే అభినందించారు.

# అగ్ని ప్రమాదాలు

## నెల్లూరుపల్లెలో 40 వేలు నష్టం: రావూరు, పెనుబల్లిలో నిరుపేదల యిండ్లు దహనం

### నెల్లూరు పల్లె

గూడూరుకు 20 మైళ్ల దూరంలోవున్న నెల్లూరుపల్లెలో గత 21 తేదీ ఉదయం అగ్ని ప్రమాదం సంభవించి, 40 యిండ్లు 5 గడ్డి వాములు బూడిదైపోయాయి. భాగ్యం, యితర వస్తువులు పూర్తిగా కాలిపోయినవి. నష్టం ఘనంగా 40 వేల రూపాయలు అంటుంది అంచనా.

ఒక యింటి పొయ్యిలోని నిత్య రవ్వ ఎగిరిన కారణంగా యింత పెద్ద ప్రమాదం సంభవించినట్లు తెలుస్తున్నది. గూడూరు అగ్నిమాపక దళంవారు, శ్రీ యస్. కృష్ణమూర్తిగారి ఆధ్వర్యంలో, మంటలకార్పించారు.

### రావూరు

గత 25 తేదీ రావూరు పంచాయతీలోని 50 యిండ్లు కాలిపోయాయి. కట్ట గుడ్డలు తప్ప యీ నిరుపేదలకు ఏమీ మిగలలేదు. నష్టం 30 వేల రూపాయలు అంటుంది.

అసలయితే అచ్చట చాలానేమీవుందిన బ్లాకు అగ్నిమాపక బలగాలి శ్రీ వి. సరిసింహం, గూడూరు అధికారి శ్రీ కృష్ణమూర్తిగారి ఆధ్వర్యంలో గూడూరు దళం మంటలకార్పించారు.

కాన్స్టేబుల్ పి. సి. కుప్పారెడ్డిగారు రావూరులో చుట్టుప్రక్క గ్రామాలలో 30 వున్న భాగ్యం వసూలుచేసి, యీ పాఠశాలకు సహాయకర్తలు. ఇందులో శ్రీ నెల్లూరు వెంకటరెడ్డి గారికొకటి వున్న భాగ్యం యిచ్చారు.

మార్కెట్ కేంద్రంగా; వచ్చినవారితో ముంగమూరు కళాకళాదింది. ఇలాంటి సంత ప్రతివారినీ ముంగమూరులో జరిగడమే గానూ, బ్లాకులోని మరికొన్ని కేంద్రాలలో గూడా ప్రారంభించబడాలంటుంది.

ఈ సంత ఏర్పాటులో వి. జి. ఓ. శ్రీ యస్. భావన్ కృష్ణమూరతుల కృషి, కంచాయతీ ఆధ్వర్యమే శ్రీ వెంకటరెడ్డి సహకారం అభినందించారు. —పి. వి.

### తాటిపర్తి ఆదర్శం

తాటిపర్తిలో గత 25 తేదీ అగ్ని ప్రమాదం సంభవించగా, అగ్ని ప్రమాద పాఠశాల సహాయంగా, తాను ముందు రెండు పుట్ల భాగ్యం కొలిదియిచ్చి, తర్వాత యితరల వద్దకు బయలుదేరి పోయాడట సమితి ఆధ్వర్యమే శ్రీ యస్. కృష్ణారెడ్డి. వయస్సులో విన్న అయినా (నెల్లూరు బ్లాకులోని సమితి ఆధ్వర్యంలో యితరే చిన్నవారు) బెంగాల్ లో, ఆదర్శంలో పెద్దలకు మార్గదర్శకుడు కావడం అభినందించారు.

### గూడూరు - కొత్తపాలెం బస్సు

గూడూరు నుండి గూడలిమారు గా కొత్త పాలెంకు ఒక బస్సు వున్నది. వది కంచాయతీ లకు సంబంధించి ఘనంగా 30 వేల జనాభా రాకపోకలకు ఏర్పాటు చేయబడింది. శిశు శిశు యిది కోలాక ఆరు సింగిల్స్ తిరుగు వలసివున్నది. ఒక్క సింగిల్ గూడా తిరుగని కోలాకంటాయిగానీ, ఆరు సింగిల్స్ తిరుగని —కోల 12 వ తేదీ

# పాములకొల్ల ఆనకట్టను పెద్దది చేయాలే

శ్రీ ఓడూరు మురారిరెడ్డి

పాములకొల్ల ఆనకట్టను పెద్దది చేయాలే. ఈ ఆనకట్ట కట్టించిన మేము గత రెండు దశాబ్దాలుగా ప్రభుత్వమును కోరుచున్నాము. అందరి, మదరాసు రాష్ట్రములు సమగ్రంగా వున్నప్పుడు అనేకసార్లు ఈ విషయమై ప్రభుత్వమువారికి అర్జీలు పెట్టిన యుంటిమి. కాని ఫలితం కూర్చుంది. తర్వాత ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రము వచ్చినదిగా యీ పాములకొల్లను పెద్దది చేయాలే ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రము తగు చర్య తీసుకోవని యెన్నో కాలం జరిగింది. కాని ఈ కాలం యిప్పుటి వరకు కార్య రూపము పొందలేదు. ఈ కాలం విషయమై అనేకసార్లు ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రము అధ్యక్షులుగా మనకు వచ్చినవి విషయము జెందితిమి, ఘనంగా 10,000 యెకరములకు ప్రస్తుతముగా నీరు సరఫరా చేయకు ఈ కాలంకు 5 లక్షల రూపాయలు మార్చి ముఖ్యము, వది గామముల ప్రజలు ముఖ్యము దయ. ఇంక చిన్న భవ్యమో యిప్పుటికి యెకరములు పొగననని మేము ప్రభుత్వమువారి దృష్టికెత్తియు వారు మురారిరెడ్డి చే దనిన దీనికారణం మనకు గానగుతున్నది. కాంగ్రెసు ప్రభుత్వమునే ప్రస్తుతముంది ప్రతిఘోషించిన కాంగ్రెసునే బలవంతంగా మార్చి దీని మెట్ట తాలూకా ప్రజలకు కాంగ్రెసువారిని సమస్యను తెలుసుకోవాలి? ఈ విషయమును ముందుకు తెచ్చి చర్య తీసుకోవాలి? ఈ సారి కాంగ్రెసును బలవంతముగా మార్చాలి? దీనిని దీనిని దీనిని నోండును వ్చారు. ఎందుకొకటి కాలం కాలం నిలబడమన మేము తాలూకా ప్రభుత్వము తక్కువ దృష్టితో మారుచున్నది. దీనికే కారణం మారే తెలియుతున్నది.

ఈ సందర్భము ముఖ్యముగా వ్యయము కలిపించిన వాళ్లు ముఖ్యముగా వుంటే, కనీసం వస్తువులకు, ప్రజలకు ప్రాతినిధ్యము లేక తప్పించుచున్నాము. రాగి, సజ్జ మొదలగు మెట్టలను తీసి వ్యయము చేసిన మనకు లాభం పోవుచున్నది. మన మెట్ట తాలూకాకి గత్యంతమేలేదా? ఎట్టిటి ఈ భయంకర కాలంలో కృషిచేసి, సరిచేసినదిదా? ప్రభుత్వము మనకు మనకు కలిపించి మనము లేకుండా ప్రజలకు కాంగ్రెసువారిని అనిపించుకోవలసిందిగా మేము మృదులు ప్రార్థనగా కోరుచున్నాము. —కోల 12 వ తేదీ

## అసోక్ రాయల్ క్రాఫ్ట్ సాడర్ డిలక్వి సూతనెల్యాహాని, ముయి



గెయిపు చరిమలానికేలాది నీవీ తారలు, పొంద్యు కుటుంబ ఈ అత్యుత్తమ గాంబోలూ పొంద్యు. డిలక్వి సూతనెల్యాహాని, వారి సూతనెల్యాహాని పెంపొందించుకొనుచున్నాము.

**విజయా కెమికల్స్**  
35, స్టేషన్ రోడ్డు,  
కందుకూరు - మద్రాసు-7.

ప్రతిభు. రామా విజయిన - నెల్లూరు



# నెల్లూరుజిల్లాదుర్భిక్షపరిస్థితి

## రివిన్యూబోర్డు సభ్యుడు శ్రీ ఆనంతరామకృపర్యటన

నెల్లూరుజిల్లాలో గత 29, 30, 31 తేదీలలో కొంతవరకుందిన, చావుకు సిద్ధంగావున్న మెట్ట, మాగాణిపైర్లకు ప్రాణాధిక్షపెట్టింది. నీటికటపుతో బాధపడుతుందిన మెట్టకాలూకా ప్రజలకు యీ వర్షం కొంత వుపయోగకరం. నెల్లూరు, కోవూరుజిల్లాలో గూడా వర్షంలేపాటు, పెన్నకు కొద్దిగా నియవచ్చి, రైతులముఖాలు వికసించినవి. అయితే యీ వర్షంగాని, ఏటినియగాని నార్లుచావకుండా, వేసినపైరు ఎండిపోకుండావరకే వుపయోగంగాని, సాగుకు ఏమాత్రం చాలవు.

రివిన్యూబోర్డు రెండవసభ్యుడు శ్రీ కె. యస్. ఆనంతరామకృప, 1 తేదీలలో జిల్లా దుర్భిక్షప్రాంతాలలో పర్యటించారు. వర్షంలేపాటు వాయూరావడంవల్ల, జిల్లాలోవుండే దుర్భిక్షపరిస్థితుల తవ్వతను వారు గమనించే అవకాశం లేకుండా పోతుండేమోననే సందేహం కలుగుతున్నది.

ఆగస్టు 31, వస్త్రంబ 1 తేదీలలో రివిన్యూబోర్డు రెండవసభ్యుడు శ్రీ కె. యస్. ఆనంతరామకృప నెల్లూరుజిల్లాలోని దుర్భిక్ష ప్రాంతాలైన పొదిలి, కనిగిరి, కందుకూరు, కావలి, ఉదయగిరి, ఆత్మకూరు, గూడూరు, గూడూరుపేట తాలూకాలలో పర్యటించారు. 1 తేదీ వారు నెల్లూరుకు రావలసి వుండేదిగాని, ఎందువల్లనూ రాకుండా, ఉదయగిరి, ఆత్మకూరు, పొదలకూరుల మామగా గూడూరు చేరి, అచ్చటనుండి గూడూరుపేట క్రయాణం సాగించారు.

1 తేదీ సాయంత్రం గూడూరులో తనకు కలకున్న కఠినోపాధిభయంతో ముచ్చటిస్తూ, శ్రీ ఆనంతరామకృప, తన పర్యటించిన ప్రదేశాలలో దుర్భిక్షపరిస్థితులున్నా, చాలివెదుర్కొనటకు కృషిలు చైర్యంగా తినిన మెట్టపైర్లపైర్లుటకు కృషిచేస్తున్నారని చెప్పారు. మంచినీటిబావులు, మొట్టబావులు లోతుచేయుటకు; కూలిజనానికి కనులు కల్పించుటకు వెంటనే వుపయోగకరమైన కోర్లనిర్మాణం జరుగుతుందని; అవసరమైనచోట్ల చౌరీయ్యం, డిపోలు తెరవబడుతుందని; కంచాయితీ సమితుల సహకారంతో కనుగ్రామం డిపోలుగూడా ప్రారంభింపబడుతుందని చెప్పారు. మైసర్ ఇన్స్టిట్యూట్ కనులకు అత్యంత ప్రాధాన్యం యివ్వబడుతుందనిగూడా శ్రీ ఆనంతరామకృప చెప్పారు. దుర్భిక్షప్రాంతాల సహాయ కార్యక్రమాల క్రీంద కాళ్ళకే క్రయోజనకరంగా తక్షణోపయోగకరమైన కనులనుగూర్చి కృషి కృత్యం ఆలోచిస్తుందని, అత్యవసరపరిస్థితుల్లో ఎంతమొత్తం వెచ్చించుటకైకా క్రతుకృత్యం వెనుకాడదని శ్రీ ఆనంతరామకృప చెప్పారు.

వెంటగిరి పీటినండి గూడూరు చెరువుకు సీదరానికారణంగా కేతల ఎకరాలలో రరిపైర్లు చెల్లించునున్నదని ఒకరిభరి అనంతరామకృప గారికి చెప్పగా, యీ విషయంలో తిని చర్య జరుపవలసిందిగా తాను కలెక్టరుకు కోరికలని చెప్పారు.

శ్రీ ఆనంతరామకృప వచ్చిన జిల్లా కలెక్టరు శ్రీ కె. వి. నటరాజ్, యీ జిల్లాకు తేటయించబడిన 50 కేల రూపాయలలో బావులు లోతుచేయుటకు యిప్పటికే 25 కేల రూపాయలు ఖర్చుచెల్లబడిందని చెప్పారు.

కోర్ల సభ్యుని వుక్కేంపి జిల్లాకరివెత్తువు పాద్యుడు శ్రీ సల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖర రెడ్డి, మల్లం కంచాయితీ అధ్యక్షుడు కుమారస్వామి రెడ్డిగారిని ఒక నిశేషమ తాస్థితా తిస్తూ, చౌరీడిపోలు వెట్టాలని, చెరువులు నరమత్తుచేయాలని, అన్ని ఋజులవరూళ్లు ఆపాలని, కనులు కల్పించుటకు కోర్ల నిర్మాణం చాలని కోరారు. —మా.గూ.సి.

దర్భి పరిస్థితులు 31 తేదీ పొదిలికి వచ్చిన శ్రీ ఆనంతరామకృప, దర్భి సమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ రాజి పాటి మహానంద దర్భి కరిస్థితులను వివరిస్తూ ఒకనిశేషం యిచ్చారు. జూకలో తేసిన పల్లె, కొన్ను, కొర్ర చెల్లెత్తివని, జిల్లా ప్రాంతంనుండి ఎంతో వ్యయంతో తెచ్చుకుంటే తప్ప కనువులకు తేకలేదని, తిండిగింజలు దొరికడంలేదని, దొరికినా ధర ఎక్కువని, వందలాది కుటుంబాలు కృష్ణ, గుంటూరులకు వలసపోయారని, యిప్పుడు తిరిగిన వర్షం గొంతు ఎండిపోకుండా వుపయోగ కనుకుందని వివరించారు. ఈవర్షంగానూ తాలూకా ఆంతటలేదని, 1958 లో ఆగస్టుఅఖర వరకు ఘూరు 18 వదున్న వర్షం తురిస్తేనే కంటలు పోయి, ప్రభుకృత్యం సహాయ కార్యక్రమాలు అమలు జరిపిందని; ఆవర్షంలో సగంభూదా లేని యీ సంవత్సరం కరిస్థితి ఎట్లా వుంటుందో వూహించుకోవచ్చుననిగూడా వివరిస్తూ, కొన్ని ఔను నివారణ కార్యాలను నూదించారు.

రాళ్లపాడు సీట్ల కందుకూరు తాలూకాలో ఘూరు కి కడున్న వర్షం తురిసిందిగాని, రాళ్లపాడు రిజర్వాయరుకు ఏమాత్రం సీట్లరాలేదు. ఈ రిజర్వాయరుక్రీంద వార్లక గూడా సీట్లలేవని, కొన్ని గ్రామాలలో అసలు వార్లు గూడా పోయలేదని, వ్యవసాయకాఖవారి క్షేత్రానిగూడా సీటిసరిఫరా లేదని తెలుస్తున్నది. తాము వార్లుగూడా పోతుకోకుండాగా, రాళ్లపాడు ప్రాజెక్టును అక్రమంగా కేరడు గ్రామములు సాగుకు పొందుకోవ్వారని, యీ విషయం ఎన్జిక్యుటివ్ యింజనరుకు తెల్పినా సహాయం జరగలేదని తెలుస్తూ, దాకేవర్ల రైతుల కక్షంగా శ్రీ సి. మామం రరావు కలెక్టరుకు ఒకనిశేషం సమర్పించాడు. కందుకూరు తాలూకాలో కనుగ్రామానికి తీరిని కొంత దీర్చి, ఎంతో వ్యయక్రయా సలతో జిల్లా ప్రాంతంనుండి గడ్డికొని తీసుకొని పోతుండగా దారిపాదవునా పొలివ వారి బాధ ఎక్కువగా వున్నదని, గడ్డిఖరీడు కొనే వీరి మామూళ్లు ఎక్కువవుతున్నదని ప్రైమానుకంకరావుగారే తెలుస్తున్నాడు.

వెంకటగిరి క్షేత్రం గత ఫ స లో మామంపాటకు సరి పోయే అవధాన్యాలమాత్రం కందాయని, యీ సంవత్సరం కాలెలో 12,000 ఎకరాలలో బావులక్రీంద పెట్టిన పల్లె, రాగి ఎండి పోయినవని, తాలూకాలో యెక్కడా మాగాణిపాకు ఒక్కయింకానూడా కాలేదని, పల్లెలతో క్రబలు బాధపడుతున్నారని, ఖరీదవలలో అకాంతి పాచ్చుగావున్నదని, కావున తాలూకాకు ఔనుపోలింకింద

క్రబింది, ఔనునివారణకార్యాల కుకర్మి మించాలని విజ్ఞప్తిచేస్తూ, వెంటగిరి కాపస పళ్ళ్యుడు కృ పొదిలికి వెంటకాస్వామి రెడ్డి గారు రివిన్యూబోర్డు సభ్యులు కృ అనంతరామకృప ఒక నిశేషం సమర్పించారు. ఆ నిశేషంలో శ్రీ వెంటకాస్వామి రెడ్డిగారు ఔను నివారణ కనులక్రీంద తీసుకోవగిన ఒక లోర్డు కనులను నూదించారు; గత మాజీర్యునా తాలూకా వర్ష పాకిందివరం వుదవారింవారు; వ్యవసాయముకాల వనూళ్లను 1961 ఫిబ్రవరి ఆఖరవరకు వాయు దా కేయవలసిందిగా కోరారు.

## స్తాదరాబాద్ లేఖ

(మొదటి పేజీ కోరవ) సి. వి., చెన్నా రెడ్డిలాంటివారు వున్నాడు. వీరు ముందుగా విశ్వం గా వుంటారా అన్నది చూడవలసివుంది. ఇంక మాదానిది జరుగుతున్నపుటికి చలనం దిశాకలేకుండా తా సీ గా కనిచేసినవ్యక్తి బ్రహ్మచందరెడ్డి గారు. పిరి. పి. సి., తిమ్మా రెడ్డిగారు శ్రీనిధులకు కలకు కొని వారిని చేరదీయడం లాంటి కనులు విజయవంతంగా చేసుకొని వచ్చారు. చెన్నా రెడ్డిని ఫ్రంట్ లో చేర్చడం, కొండా వెంటటరంగారెడ్డిగారు తాటవ్యయం వహించడం వీరు సాధించిన ముఖ్యమైనవి.

వీరంతా ముందు ఏంచేస్తారా అని ఆందయా నిరిక్షిస్తున్నాడు. ఫ్రంట్ నాయకుల అభిప్రాయం ఇప్పుటివరకైతే సో క్షేత్రరెడ్డి గారు రాజీనామా ఇచ్చేవరకు కేది వుండడంలా కనపడుతున్నది. అది జరిగినవ్యయం ఎవరు శ్ర. కాం. సంఘానికి అధ్యక్షుడవు తారో చూడాలి. పి. సి. కావచ్చునీ, లేక గొట్టి పాటి బ్రహ్మయ్య కావచ్చునని చెబుతున్నాడు. ఏవరి నిర్ణయం ఇంకా అయినట్టులేదు. సంచేయ్య ముఖ్యమంత్రి కడని నుంచి తక్షణంకేకాని పి. సి. మల్ల మంత్రి కడనిలో క్రతేవేచే అవకాశం కనపడడం లేదు. కాబట్టి అయిన పి. సి. సి. అధ్యక్షుడవుతారని భావిస్తున్నాడు. చెన్నా రెడ్డికి గూడా ఈ సందర్భంలో అవకాశాలు లేక పోలేదు.

ఇనా సంచేయ్య గారేం చేస్తారన్నది ఇంకోక్రత్య. ఆ య స సంచేయ్యగారిని కయింకొని తాను మెజారిటీ వర్గానికి అనుకులంగా ఉంటానని చెరితే అయిన కడనికి కృమాదం ఉండదని చెప్పవచ్చును. ఈ విషయంలో ఫ్రంట్ నాయకులందరిలో వచ్చిన వచ్చునా అనేకత్య వుదయిస్తుంది. సంచేయ్య ముఖ్యమంత్రికడవినెంచి తక్షణోప దమే జరుగలే కంక్రీట్లం ఫూర్తిగా చూడుతుందని కేకే చెప్పవచ్చునీ. కేమల కూర్మయ్యగారు మంత్రిఅవుతారనే సమ్మతంతోనే ఫ్రంట్ లో చేరింట్టు చెబుతున్నాడు. సంచేయ్యగారే ముఖ్యమంత్రిగా వుండే కక్షలో అల్లూరి, కట్టాభిరామా రావు గార్లను తొలగించాలని ఫ్రంట్ వారిలో కొందరి అభిప్రాయంగా వుంది. మరికొందరు ఎవరినైనా తొలగించినా తొలగించేపోయినా మరియిద్దరినికనువర్షంనుంచి మంక్రలుగతింకోవాలని భావిస్తున్నాడు. ఆంధ్ర ప్రాంతంనుంచి తిమ్మా రెడ్డిగారు కర్మ మంత్రికావటంలో ఎవరికి అధ్యంతరంవుప్పట్టు కనపడడంలేదు. కాని తెలంగాణలోమాత్రం యిప్పుడు సి. వి. నిర్మంగరావు కావలసా లేక చెన్నా రెడ్డి కావలసా అనే కేకీ రాకతప్పుకు.

For Latest News & National Views Read THE INDIAN EXPRESS Vijayawada Morning Edition Daily from 10 a.m. Agent: V. A. Narayaniah 489 Tobacco Gardens Nellore

పొలములు విక్రయం \* \* \* కా బావమరి కాలహస్తి గంకాయు ద్వారా నాకు విక్రయించిన కోవూరు తా|| నాగబాంబాపురం లోని భూములను కేసు అమ్మబోవుచున్నాను. కొండలినవారు నాయంటిపట్టు విక్రయభారమునుకోవచ్చును. —నెలటూరు సుబ్రహ్మణ్యం. కల్లూపాణి. (బుచ్చి.)

స్త్రీలం అమ్మకం రివిన్యూబాధ (1957వలో) నుండి కేసు చూడక పోవూకోర్డు తిరుగుతున్నా కలెక్టరు అంగడికి ఎదుట, క్రస్తుకం కలెక్టరుకి వున్న ఖాల్సీకం సుమారు 16 అంకములు అమ్మబడును. కొట్లకు యిది అనువైనది. వివరములకు:.. జియోస్టోర్యు, (గుడ్లలవ్యాపారం) చిన్నబబారు —నెల్లూరు

కొనబాకండి యిందువలన యావర్షంకే తెలకడము యెవనగా:.. కోవూరు తా|| బుచ్చి రెడ్డిగారి గ్రామంలో సర్కి నె 512/1, 512/3, 513/1, 515/2.12, 517/2.1, 519/1, 519/3 లు విస్తీర్ణము య 21-40 ట్లలో సమిష్టిన నాకు చాక్క అనుభవముగల య 1-73 ట్లను నాకు నూరుదగు కేక్క వెంట నారాయణయ్య, తిరుగు గానున్నా తన సైనికు మారు దగు మోనూనుకు గార్డయింకా గానున్నా విక్రయించుటకు క్రయత్పించు చున్నటుల తెలియచున్నది. ఆతనికొని, మోనూనుకుగాని సదరు భూమియందు ఏలాటి హక్కులునులేవు. కనక యెవ్వకును పట్టి ఆవ్యాక్రంతములను ఆకిరివలన పొందకూడదు. అట్లు పొందిన యెదల కేసుచేయ వ్యవహారములకున్నా, నాకు కల్ల సమ్మతును కల్పించుటకున్నూ గురియగుదునని తెలియజేయడమైంది. ఇంట్టి గాక, బుచ్చి రెడ్డి పారెంనుడు కంపారిపిల్లో డోర్ నె. 519 యిట్లు నాకు చాక్క అనుభవముగల సదరు యింటిని పై చెప్పిన వెంటనారాయణయ్య విక్రయించుటకు క్రయత్పించు చున్నటుల తెలియచున్నది. ఆకిరుచేయ కరాధీను ఎన్ను బుద్ధవరచవని చెప్పవించడమైంది. —వేళ్ళ పిచ్చమ్మ.

కనిగిరి డి. ము. కోర్టులో O. S. No. 109 of 1959. కందుకూరు శ్రీరాములు —నా. కనుకుమర్లి వెంటటరంగారావు—కొత్తిగారి. To: కనుకుమర్లి వెంటటరంగారావు ఆకే చారి S/O వెంకయ్య. యీ వెంటటర వారి ప్రాంతపాటుకావు నీవు నూ. 2538-17 కయివలకు దానా బాఖులు చేసినందుకు నోటీసు నిమిత్తము 10-9-1960 తేదీకి వాయు దా కేరీయూ క్కారు. మో ఆక్షేణము పై కోర్టుకు పోక్కు తెలుపుకోవలయును. —కానుకొల కృష్ణరావు, వావివరక.





# ★ శివారెడ్డి పద్యాలు ★

**కురవరాజు వాస**  
 కురవరాజు వాస, మరకంపులకడర్చి  
 బాదిలోకి దించి బ్రతుకే నంది  
 నిన్ను లెక్కలేకుండు నిర్మల్యభావంతో  
 తల్లెటూరినైదు, పట్టిమాడు.

కురవరాజు వాస, పెరిగిందిపాపమ్ము  
 మానవుల్లా లేదు మంచివెద్ద  
 సంఖ్యయెక్కువైంది సమృద్ధి భూదేవి  
 మొత్తుకుంటువుంది మొయ్యిలేక.

కురవరాజు వాస, కమ్ముకుంటున్నాడు  
 కవవిలోలకు సారకలకుబడికి  
 బాదికల్లూనితీ నానాటకస్థింది  
 రాజ్యమెల్లరచ్చ రావీడైంది.

కురవరాజు వాస, కొడుకేమొకాంగ్రెను,  
 అల్లుకమ్మనెట్టె, అనుగుభార్య  
 సోపలిస్తూ, కేటలనేపలు ఆరోమొట్టె  
 క్రొందిస్తామియ్యె పారబాస్తె.

కురవరాజు వాస, కొట్టిదిక్రవ్యమ్ము  
 నలవులేస్తే, గొప్పకొలువులిస్తే,  
 హరిజనల్లామాడ్చి అవంతరాలేదు  
 శేడెల్లమొకే పెయ్యిరులేదు.

కురవరాజు వాస, గొంతుగొన్నన్నాయి  
 లైకుసోవడడ్డి రకరకాల  
 లిల్లలాద్ది, లైకు గుల్లారసాయిసాడు  
 మానుగులెట్టిసాడు దనీలిసాడు.

కురవరాజు వాస, కలవతోన్మావమ్ము  
 పేరకుంది పెరిగెవెద్దవైంది  
 వైకేకటిల్లా క్రకటిస్త్రువుంటారు  
 మేడిపండుబావు మాడపోలే.

కురవరాజు వాస, వరికట్టునులబాధ  
 అధికమైపాయింది ఆంధ్రలోన  
 ఆడవీలలున్న అమ్మమ్మ దోరిం  
 యివ్వలేకు బ్రతికియెద్దవోరు.

కురవరాజు వాస, కొట్టల్లాకాణ్యమ్ము  
 అరిగడల, కేట్ల తరిగడల,  
 మానీలేపోతే శేనుగొట్టేస్తారు,  
 సాక్ష్యమంటే ప్రతిది సాధ్యమాడ్డి.

కురవరాజు వాస, మరిగింకడర్చిస్తే  
 ఆడరించుతారు మాదులిచ్చి,  
 ద్రవ్యమివ్వకుంటే ధర్మానుకూల్రుల్లా  
 కటిపిర్చి, వైకే కురుతారు.

కురవరాజు వాస, ఆరియ్యారాలేదు  
 యింతెంతరు క్షూలకంతుకొక  
 అకరెప్పిసాడు అది మమ్ముకున్నారు  
 అక్కలేనిసాడు అయ్యోవారు.

కురవరాజు వాస, గురువుల్నికీడింక  
 నెందిసాడు సాహసించిసాడు  
 లాడితననుపాచ్చు వైదొంటులోనేడు  
 బయటలెట్టకుంటే వైకేపోడ్డి.

ఏవో ప్రాసినాడు, మొగతొలికన్నాను,  
 పోలికెందోంది రెకులారి!  
 రద్దీకెందోనేడు రకమెందుకేకాదు  
 అందుకలపై వాసుందలైంది.

## ఇదీ లోకవృత్తం

( 35 వేది కొరవ )  
 గారవాపమైన రిక్తాత భార్యా, పిల్లలను  
 అనేకపాళ్లు మాడదాసి, ఏదైతే వారితో  
 కలిసి వుండదాసికి వీలవుతుంది.

ఇంకొకసంగతి గమనించారా? 'నిన్ను  
 పోలిన ఆధీనంలో బాధించారా, ఘోరంగా  
 ఏడిపించారా?' అని ప్రాసీక్యూటర్ అడిగి  
 లేదనిపించాడు. అంటే రిక్తాతో పోలిన  
 ఆధీనంలో బాధించబడని వాండ్రుసంఖ్య  
 అత్యల్పంగాపోయి! లేక స్త్రీలనిజం, క్రూపే  
 నిజం - రెంటికిగల తారతమ్యాన్ని ఈ  
 విధంగా క్రమరేపిస్తున్నారా?

ఏమైనప్పటికీ రిక్తా విప్లవానికి ప్రతిరూప  
 కుడ్డిగా కృషి చేసే అభియోగాల పాలైన  
 నిందితులకు కనయకు చూపబడిన దావీ  
 ల్యంతో శతపహాస్రాంకం చూపబడలేదు.  
 అది స్త్రీలనిజం కావోయి! కాని క్రూపే  
 నిజంలోగాదా నిందితులైన క్రత్యులకు  
 ఆర్థి సమర్థనకు స్వేచ్ఛయివ్వబడలేదు;  
 కాని, వారిని చంపలేదు; 'శిల, మూతి గొరి  
 గిసారు!' 'ఇది కలవకుంటుంటే కుచ్చర  
 రమని ఎవరవగలరా?

కవర్నల్ రెండ్రీ తనకొడుకును రక్షించమని  
 క్రూపేవును వేడుకుంటూ 'నిదిమాత్రం కన్న  
 కడుపుకాదా' అన్నాడు. అంటేగాక మని  
 పిని మనిషి అర్థంజేసుకుని విడివిడబాధ లాకకు  
 తెలుసుకుంటే, గొప్పగొప్ప రాజకీయ  
 సంరంభాలంటే ఎక్కడన గట్టిగా ఆహార్యం  
 క్రిశంవకాంతిని చేకూర్చగలదని ఆయననుడి  
 వెను, ఆ సుడువులో చాలసర్వం ఇమిడి  
 వున్నది.

క్రూపేనే అమెరికా పర్యటనలో అట్టి  
 తాత్పర్యంగాల క్రకటనలను అనేకంచేశాడు.  
 ఐకెఫాహోవర్ ఆ ఫోంటీలో ప్రవచించిన  
 ఘట్టాలు లేకపోతేదు.

నివాసికి మనిషికి మనిషి శత్రువుగాదు;  
 ఈ మనుష్యులను మల్లించే తెగలు, కేటలు  
 కొన్ని చరిత్రలో ఏర్పడి, నేటికి ఆ పరంపర  
 వస్తూవున్నది. వాటికగాదా లెక్కవై మను  
 ష్యులు కలహప్రియులైసారు. ఇటుకొక్క  
 జనం ఎడటివారిని ఖండించి తీవరతగాని  
 వెనకా - ముందు మాడరాదు. ఎడటివారి  
 గులాన్నిగూర్చి ఈవర్తూక్రం చెప్పరాదు;  
 ఆవగులాన్ని అతిగా కల్రవచ్చును. కాని,  
 సర్వసమాజం అట్టి కలిసికలిసి సహించలేదు.  
 ఉభయక్రమంవాలలోనూ ఎడటివారి మంచి  
 చెప్పలను తెలియజేయగల స్వేచ్ఛవుండవలెను.  
 అక్కడే సమాజసం, సాధనం; మున్ముందు  
 లోకానికి ఒక వెలుగు చూపుట కుప్పిస్తుంది.  
 లేకుంటే కుట్రలు, కేవలకట్టబట్టలు, కేటలు,  
 వికారక్రూరాళులు విద్యసామాన్యంగా కే  
 టునే వుంటవి.

క్రూపేయర్థికి వివిధంగా ప్రయోగా  
 వున్నది. ఆరంభదేశాలు దాని ముందుకొ  
 గట్టగా, అది ఆరంభకాని కాలకాలాల్లో  
 మందిమాట పెంచుకుని కార్యసాధన కేట  
 కుంటున్నదని తెలిసి ఆరంభసమాజ్యునియంత  
 నవర్ ఈరాకావినాడు అంతేకాదు. ఆరం  
 భకాకపోతే ముల్లూకాకాదా ఈరాకా అని  
 ఆయన గర్హించాడు. ఇంకొకరక ప్రోధా  
 నికి కారణం? దానిది.  
 అమెరికా... (Text continues)

ఈ రాకా లేని ఇక్రూయర్ సేవకు మానే  
 (వముగ)కు కంటింది. ఇక్రూయర్ సేవకుట్ట  
 తీవ్ర నిరాకరణవైఖరిని ఆరంభదేశాలమందలి  
 ఆవలించింది, నూనెపప్లయ నూయల్ కాల్య  
 వ్యారా ఇక్రూయలుకు పోరాడని అన్ని  
 క్షుడు అమెరికా కంటింపెనైతేం ఏమీ  
 చేయలేక పోయింది; ఆ ప్రశ్నా? వచ్చింది.

ఈ రాకావద్ద ఆ కక్ష్య వుండకలేదు.  
 నూయల్ కాల్యతో ఆవలం లేకుండా,  
 అకాబా జల సంధిలోని ఏలాల్  
 కేవులోకి ఈరాకా నూనెపప్లయ టాంకర్లు  
 రావచ్చును. ఏలాల్ నుంచి వెగోవేదారి  
 మీదుగా కవహారంగుభారగొట్టం వరకున కడి  
 పోతుంది. అది హైఫాలాని నూనెకట్టి కర్మా  
 గారంలోకి ఏలాల్ నుంచి నూనెను చేరుస్తుంది.  
 సాఅకు 17 లక్షలటన్నుల నూనెపప్లయలో  
 యిది ఆరంభం; 58 లక్షల టన్నులవరకు ఈ  
 మాగ్నాన పప్లయఅయ్యే వీలున్నది.

ఇక్రూపైలుకు 15 లక్షలటన్నుల నూనె  
 వాడకం సరిపోతుంది; మిగిలినదానిని అది  
 యూరప్ ఖండానికి కంపవచ్చును. నూయల్  
 కాల్యపీడ లేనేలేదు. కాల్య అధికారులకు  
 ముంకాలూవద్దు; ఆ నియంత నవర్ దావీ  
 ల్యమావద్దు!

'ఈరాకా కలిపాలకుడు సామ్రాజ్య  
 వాడపు కేటామ్ము! వానినికే సహించరాదు?  
 అనేఫోంటీలో ఈరాకాకృజలకు లేడియో  
 క్రిబోధంకూడా జరిగింది. ఆరంభసమాఖ్య  
 పుకొపారేమండలి తన బృందానికి ఆరంభం  
 చింది: "మరెద్దర్క క్రకటకలంకా ఈరాకా  
 పాదును ఇస్తామకు కరమవిరోధ" అని  
 వారు ఖండిరంగా క్రకటించవలెను. ఈరాకా  
 నుంచి రాయబారులను ఆరంభదేశాలు తర  
 లించుకరావలెనని నవర్ అన్నాడు. సాదీ  
 ఆరంభయాకృష్ట యింకేదేకం అంతనని ఇంకా  
 చేయలేదు.

ఇక్రూపైలుకు కృకంపనిధనమంది సాయం  
 దొరికింది. అన్వోవ్ అనే మధ్యధరాతీపు  
 కేవు చక్కగా నాల్లకొట్ట 60 లక్షల డాలర్లు  
 వ్యయంతో నిర్మాణమవుతుంది. ఇక్రూపైలో  
 వ్యాపారం దీనివలన అమెరికా వృద్ధిపొంద  
 గలదు. ఇక్రూపైలో వో నవరకేకే పేరీ  
 కూడదు. యూదులు, ముస్లిములు కలిస్తే ఆర  
 ద్యులపంట కందుతుంది. కాని వారికా  
 సమ్మర్ది కలిగేదప్పటికీ!

### అనంతపురం డి.ఐ. ము. కోర్టులో

O. S. 233 of 39 in E. P. 25 of 60.  
 తుండాంగం చంకనల్లి నువ్వుమ్ము - పిటిషనర్.  
 తుండాంగం చంకనల్లి వెంకటనరసయ్య  
 వగైరాలు - క్రతివాదులు - రెస్పాండెంట్లు.  
 వై నెంబరులో పిటిషనర్, ప్రతివాదుల  
 రాష్ట్రచేయబడిన మెద్యూలు దాఖలా అయ్య  
 లను, వై నెంబరు డిక్రీలో రాబట్టుకొనుటకు  
 యాలమనకు తెచ్చినందున 23-9-60 తేదీ  
 వై కోర్టు వారు, సవరు మెద్యూలు అడ్డిని  
 సోగంగముగా కనలు 11 కలి నుండి కేలం  
 జేయవచ్చు. మిగత మెద్యూలు వై కోర్టు వారి  
 కిందే కలుసుకోవచ్చును.

— మెద్యూలు —  
 అనంతపురం రి. డి. వేరిన అనంతపురం  
 లాలోను, కంపము గ్రామంలోని బయిస్టు:  
 లాల్లమవలం: బాలు: య. ట్లు:  
 9.వ బలం: స. తి: 251.1 1-50  
 తంం కూ. 4-7-00 లు పూరా.  
 11.వ బలం: యశాం Dry 396 37-25  
 తంం కూ. 9-5-00 లు పూరా.  
 — వై. సుబ్బావ్వుమ్ము,  
 పిటిషనర్ అద్యకేటు.

### నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో

O. S. 73 of 47. E. P. 125 of 59.  
 టంగుటూరు లక్ష్మీ నరసారెడ్డి

(1) దక్షిణాదు తలరామిరెడ్డి వగైరాలు  
 — ప్రతివాదులు.

యూ నెంబరు 1.లో క్రతివాది కాలూకు  
 ఏ.ఎ.ద్యూలు దాఖలా 1 to 13 అయటమల  
 ఆన్టులను యాలమనకు తెచ్చినందున సవరు  
 యాలమన వై కోర్టువద్ద 10-10-60 తేదీన  
 పాయంక్రమం కే గంటలకు బహారంగ యాలం  
 జకవబడును. గాన అడ్డిమచుం ఇంచుమాత  
 కమున యావృంధికి తెలుకడ మైనది.

— మెద్యూలు —  
 నెల్లూరు రిక్రీమన్ డి. ఇక్రూ వైల్లూరు  
 లాలోనూ, మైపాడు గ్రామంలో 1.లో  
 ప్రతివాదికి మాక్కు అనంతము కలిగి స్వాధీ  
 వానధవమలో యిండు భూమలనివరిమను:  
 మైపాడుగ్రామం: సర్వే: య. ట్లు.

1. 261 కు కట్టా మా|| 418/ఎ 1-35
2. " " " 476 2-40
3. " " " 479 2-62
4. " " " 42 5-66
5. " " " 44 0-82
6. " " " 82/5 0-81
7. " " " 58 7-32
8. " " " 59 7-00
9. " " " 60 3-54
10. " " " 61 1-46
11. " " " 62 3-56
12. " " " 63 3-22
13. " " " 45 0-32

— క్లయ్: య 40-13  
 కెట్టు. సవరు భూమిని నెల్లూరు లాలోనూ,  
 కోమరిక గ్రామకాపురముడు మాటి కోదండ  
 రామరెడ్డి గారి వేటికి 21-7-51 తేదీ 1.లో  
 ప్రతివాది ఆడు మానం వుంచెయ్యవచ్చును.  
 సవరు ఆడుమానములు లో బడి కోర్టువారు  
 నిర్ణయించి యిండు పాట మొత్తమా  
 కూ. 15,000/- లు.

— రెఫరల దక్షిణాదు సామరెడ్డి,  
 డిక్రీవోల్ల అద్యకేటు.

### కావలి పంచాయతీ కోర్టులో

దావా నె. 102/1959 కు.

నెల్లూరు అమరకెంగు రి. కంపెనీ - వాదులు,  
 పేక గాలిసూపామలు - ప్రతివాది.  
 వాదులకంపెనీవారు క్రతివాదిమీద రఖ తా||  
 కూ. 72-10-9 లకు చేసిన దావాలో క్రతి  
 వారికిగల ఆకేవలంను 17-9-60 తేదీ కనలు  
 3 గలిక వై కోర్టువోవలై తెల్పుకోవలెను.  
 ఏ. సర్వకారాయణగుప్త, వైన్ ప్రెసిడెంటు.

**పాలసారీణి**  
 పరిణామపూలలకు  
 లేకడంపునొప్పలకు  
 దివ్యోషధము

వై. వ్యాధియెని మెద్యోషధము  
 మించిముచ్చునా మెంక పోరావెన్చి  
 వెంబిముచ్చునా మెంక పోరావెన్చి  
 గృహిణిగా లావలెముచ్చు

అనంతపురం కెట్టు కెట్టు  
 మంగళం గెట్టు కెట్టు

జనీవాన్ లైతు చందా

1 సంవత్సరముకు చా.	10-0-0
6 నెలలకు	5-0-0
వడి క్రొత్త	0-20

The Nellore Co-operative Milk Supply Union. WANTED

Work Inspector on work charge establishment basis to superwise the construction of the dairy building. L. C. E. or D. C. E., or better qualified persons may apply. Retired persons below 60 years are also eligible. Apply with testimonials before 10-9-60. Salary including allowance Rs. 100-0-0 per mensem.

Two vendors on a salary of Rs 40 per mensem. Cash security of Rs. 100 and third party security for Rs. 500/- should be furnished. Apply before 10-9-60.

O. VISWANADHA RAO, President.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో

O. S. 79 of 57. E. P. 256 of 59. కంటేవరం నారాయణస్వామిపేర్ని - డి. కృష్ణారెడ్డి - పిటిషనరు.

పట్టుం కట్టాభిరామిరెడ్డి - డి. కృష్ణారెడ్డి - రిస్పాండెంటు.

ఇందువల్ల యావస్థానికి తెలుపదమేనునగా:- యీ నెంబరుల పై కోర్టువారు యిచ్చిన 22-8-60 తేదీ రిజిమరు వారంటు ప్రకారం ప్రతివాది నెల్లూరు వివాయకినిమావద్ద "పట్టుం కట్టాభిరామిరెడ్డి & సన్స్" అను పేరుతో చేయుచున్న టెంబరు - ఫర్నిచరు వ్యాపారములో ప్రతివాదికి వున్న భాగము నున్న - లాభను నున్న ఐహిరంగముగా 14-9-60 తేదీన ఉదయం 8-30 గంటల యాలము నా ఆఫీసులో (అద్దెతోట ఆగ్ర వారం డోర్ నె. 76) జరుగబడును. పాట పెట్టువాడు పాటకు మందుగా రూ. 50/- ధరావత్తు కట్టవలెను. ఆధు పాటదారు పాట తెగినవంటపే పూర్తి యెత్తెమును కట్టి రిజిమరు పొందవలెను. యితర భాగములు ప్రతివాది భాగము వస్త్రాలను కొనవలదిన యెడల అట్టివాడికి ఆసకాశము యివ్వబడును. యితర పరిష్కలు రిజిమరు గారి ఆఫీసువద్ద ఉదయము 8 గంటలు మొదలు 9 గంటలు లోకల తెలుసుకొనవచ్చును.

- కె. కోదండరామయ్య, (అద్యక్షులు) - రిజిమరు.

ప్రకాశం  
ఇంజనీరింగు  
వర్కువ  
సుబేదారుపేటరోడ్డు  
నెల్లూరు  
★  
ఎలక్ట్రికల్,  
మెకానికల్  
ప్రొఫెసర్ కంట్రాక్టర్లు

కావలి డి. ము. కోర్టులో

S. C. 405 of 46. E. P. 133 of 59. అల్లూరు బలరామిరెడ్డి, సాకే - బుచ్చిరెడ్డి పారెం - కోర్టులో - వాది.

(2) కమిషనరీ రామయ్య కమిషనరీ వస్త్రాలం (గార్మెంటు) సి. వెంకటసుబ్బయ్యగారు - రావణం - కావలి తా. - ప్రతివాది.

యీకోరిన కట్టిరాఖిలా చేసిపోయిన 1-వ ప్రతివాది కేటు పనువులలో కొరతగా  
2, 3 ప్రతివాదులు స్వాధీనంలోని స్థిరాస్తిని 19-9-60 తేదీన పై కోర్టు వారి యెడల యాలము చేయబడును.

-: అప్టిపట్టి :-

కావలి పలుకవచ్చుతాచేసిన కావలి తా. రావణం(గ్రామంలో చేసిపోయిన 1-వ ప్రతివాది తా. 2, 3 ప్రతివాదుల స్వాధీనంలోని (1) నె 36 వ కట్టా కోరుమెట్టు పర్సె 312 రు స్వంత చేతువు నీరుపాడుదలగల మాగాణి య 5-93 ట్టలో య 0-05 ట్టలు. డిటో కట్టా కోరు మెట్టు పర్సె నె 313 రు స్వంత చేతువు నీరుపాడుదలగల మాగాణి య 6-17 ట్టలో య 0-25 ట్టలు. కల్లు:- య 0-30 ట్టలు. శిస్తు రూ. 2-8-0 లుగల ధూమికివాడలు:- [తూ] బద్దెపూడి నుబ్బుమ్మభూమి [ద] కొంగల బుచ్చియ్యభూమి కొంతవరకు - దేవండ్ల నాగయ్య భూమి కొంతవరకు [క] దేవండ్ల బసవయ్య భూమి [పు] పొయదలకాల్యం. యీ వాడుల లోని పై భూమి పాట రూ. 500/- లు.

(2) నె 36 వ కట్టా కోరుమెట్టు పర్సె 312 స్వంత చేతువునీరుపాడుదల మాగాణి య 5-93 టెంట్లో య 0-04 ట్టలు. డిటో కట్టా రాఖిలా పర్సె నె. 311 రు స్వంత చేతువు నీరుపాడుదల గల మాగాణి య 6-78 ట్టలో య 0-11 ట్టలు. కల్లు:- య 0-15 ట్టలు. శిస్తు రూ. 2/- లుగల ధూమికి వాడలు:- [తూ-పు] రావపూడి కోటమ్మభూమి [ద] కాల్య [క] వల్లెపు పెద కాలయ్య కమిషనరీ వెంకటస్వామిభూమి. యీ వాడులలోని పై భూమి పాట రూ. 250/- లు

- యం. వెంకటనారాయణయ్య, వాది అద్యక్షులు.

నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో

S. C. S. 240 of 58. E. P. 54 of 59. అల్లూరు వెంకయ్య - వాది-డి. హా. బొయగుల నారాయణరెడ్డి - ప్రతివాది.

వైసెంబరుల యీకోరిన పేద్యూలు వాఖిలా ఆస్తులు 3-10-1960 తేదీన పై కోర్టులో ఐహిరంగ యాలము జరుగును.

- పేద్యూలు -

నూ దూరు తాలూకా కోట నుండి దిక్కు రలో చేసిన యరి గాటపల్లె గ్రామంలో కట్టె 1 & 2 ప్రతివేళములు క. 10, నె. 115/1 య 0-48 ట్టలకు వాడులు:- [తూ] యింకల నూరుకాల్య[ద] అనిరెడ్డి దిన్నప్పకృష్ణ అంక రామస్వామయ్య కట్టిభూమి [క] బొయగుల వేలమ్మభూమి [పు] డిటో వలూరిమ్మ య 0-10 ట్టలకు వాడులు:- [తూ-ద] బొయగుల వసమ్మ భూమి [క] రిల్వేటి వెంకటసుబ్బయ్యభూమి [పు] డిటో వెంకయ్య భూమి. పగ్గూరుపాట రూ. 300/- లు (2) డిటో కల్లుం క. 87, నె. 115 లో 3 & 2 య 0-41 ట్టలకు వాడులు:- [తూ] కాళమాస్తి కమిషనరీ స్వామిభూమి [ద] వాలె అన్నపూర్ణమ్మభూమి [క] వెంగలూరి లింగమ్మభూమి [క] వెంకటి వేంయ్యభూమి. పగ్గూరుపాట రూ. 600/- లు.

- కాకాళి సుబ్బారామయ్య, వాది అద్యక్షులు.



ప్రేక్షకుల అభిమానం పొందలేనిచిత్రం 'అభిమానం'

గ్రెడ్లబూరు గోపాలరావు

అభిమానం, ఆ జీవన వ్యక్తిపంపించునె న్గుదా యి. ఇది యొక్కయుక్తం తెలిసిన ప్రతివ్యక్తిలోనూ వున్నది. తెలుసుకు. వరి స్థితిలకు అర్థం చేసుకోలేకపోయింది. అర్థం చేసు కోవలసిన అగత్యం లేకపోయింది. మనస్సులో కలతలేకపోయింది. మృత్యులో భాగవతిని నమ్ముడు. భావంలో వ్యతిరేకం వున్నప్పుడు, వ్యక్తి మృత్యులో దాగివున్న అభిమానము పరికి పయింది. ఇది మౌనపాపం అంటారు.

శ్రీమంతుల సీరిపంపించునె అమాను పడుతూ, పూనుడినెలాని చేదరి కాన్ని మూడి గర్భవడి "జీలు" అనే ది. ఏ. చదువుకు యువకుడు, ఒక ధనవంతుడైన దాక్షకు మాతుకు "రాధ" అనే ది. ఏ. చదువుకు పనియేమిటిని చేర్చి మిస్తాడు. పెండ్లి నూ దా చేసుకుంటాడు. అయినా జీలుకు ఏదెట్టిలోవున్న తన కన్న కల్లి, చెల్లిమీద అభిమానము యొక్కవ. వారి ఏ లోకమునెలానా అతని అభిమానం చెల్లి తిం టుంది. ఇక ధనవంతుడైన దాక్షకు తన కుమార్తెను వేదకుటుంబంలో యివ్వటం యిష్టం లేదు. అలాంటి కే తన అభిమానము యొక్కపాలై నట్టేనని భావిస్తాడు. అందువల్ల అతని గుండె ఒకవండు గా మారుతుంది. అతని రాక్షసత్వానికి అంకితపవుతాడు. కుమార్తె వస్త్రవలోనూ దా కనివరం లేని కనాయి వాడయ్యాడు. తన అభి మానానికి ధంగం లేకుండా కాపాడుకోగలిగా నని భ్రీవకర్తాడు. ఇది కేవలం దురభిమాన మని అతనికి చివరికి తెలుస్తుంది. ఇతనిలో మార్పు కనిపిస్తుంది.

కర్వారక "రాధ", తాను ధనవంతుల దిక్కు కాబట్టి, వేదవాణ్ణి ప్రేమించి పెండ్లాడినా, ప్రేమకు వేద రిజము అడ్డుకావని పెండ్లికి ముందుకుటుంబు చేప్పినా, తన హో దా, దర్బా కె గ్లకుం దా జరుపుకోవాలం టుంది. అలా జరిగినాడు తన అభిమానం దిగవారినిట్టేనని వాదనకుంటుంది. అందువల్ల ఆమెగర్భ ఆడరాభిమానాలకు గూడా దూర మూతుంది.

ఈ విధం గా, శ్రీ దొడ్డుమ్మవారి "అభిమానం" చిత్రంలో కనిపించే ముఖ్య ధాత్రులంతా ఒక్కొక్కరికి ఒక్కొక్కరకైనా వికారముంటుంది. కాని పోవల పరిగా తేను, నూమూపాలు గావలసినవివిది. చిత్రంలో కథ చాలా పాకరింది. అందు లోనూ విస్తృతతేను. కథ తేను స్వాన్ని కేవలం ఒక్కో విజయం అంటేమైనా చిత్రా లో ప్రకాశిస్తాయి! ఇందులో అలాంటి విన్నకోలును చూడవు. ఈన్న కోర్టు పన్నికే లాంటి చిత్రాలకు భాగస్వామిగాను వున్నాయి. "అభిమానం" నందుకున్న పన్ని కేవలం ఒకే. దుర్భాషిమాతేను, పనికిమా తేను, అలకాగిడు. వాస్తవమేను. కన పోతుంటే ప్రకాశిస్తాయి. యీ చిత్రం ఏదో అలా వున్నా యిపోయింది. ధనవంతుల స్థితిని చూడగలిగిన నానా అవస్థలుకడే చేసుకుంటుంది యీ చిత్రంలో అనుకు కనపడుతుంది. ధనవంతుల కారణం

అ ధనవంతులవల్ల కచ్చలదిగా తిగుతూ తన బిలాపాలకు దెబ్బకున్న చెయ్యటమే. ధర్మనూదా యీమెను మందివారిలో పెట్ట లేని అసహాయం వా తాడు. ప్రకృతే, వచ్చిన ద ల్లు తో పాడు పు గా జరుపు కొని గ్భవార్ని స్వ స్థ నీ మ గా చేసుకోనే మ రో క ఆదర్శ కుటుంబము గూడా మంటే చిత్రంలో కనిపిస్తుంది. ఈ విధంగా మంచి చెడ్డల తారతమ్యం పోల్చి మాపడం కాగానే వుంది. కాని ఒక్క పన్ని కేవలం గూడా మృత్యు లువు లోలులను తాళలేపోయింది. దీని కారణం, యిదివరకు ఏన్నూ చిత్రాలలో మూడిన పన్ని కేవలం యిందులోనూ కనిపించడం!

రాధను తన కుమారుడైన కేలుకే ద్వి వివాహం చెయ్యమని, కేలుకేల్లి దాక్షయ్య అడుగుతుంది. దాక్షకు అంగీకరించడు. రాధ మూత్రం తండ్రిని ధిక్కరించి కేలుకు పెండ్లి చేసుకో నిశ్చయించుకుంటుంది. ఈ పన్ని కే లంలో కేలు రాధ చెయ్యకట్టకొని తినుకొని వెల్లిపోతాడు. ఈ దృశ్యం రాధను కేలుబాల్కరించి తినుకపోయాగ్గా అనిపిస్తుంది. అలాకా మందా, తెగించి ముందడుగు చెయ్యవలసింది ధనవంతులదిద్ద రాధకాబట్టి రాధ, కేలు చెయ్యకట్టకొని దారి తీసివుంటే సహజంగా వుండేది. ఆమెమీద దాక్షకును కోపం ఎక్కువ కలిగిండుకు అనొకటివరకే కారణంగా గూడావుండేది. కర్వారక, బస్తీలో వున్న గంచెమూపున్న కేలుయింటికి, అతనికల్లి, చెల్లి పోతారు. కట్టెబూరిలో వున్న యిల్లు దివాలా తీసినపంగతి కేలుకు వెళ్ళుకు. కేలు భార్యరాధ, కేలు ప్రాణ్ణంలేకపోయింది. అతని కల్లిని, చెల్లిని అపమానిస్తుంది. వాళ్ళ అభిమానం చెల్లిన పం తో అ యిల్లువదలి వచ్చారు. కేలు యింటికి తిరిగిరా గానే తనకల్లికి, చెల్లికి బరిస అపమానం తెలుసుకుంటాడు. వారిమీదవున్న అభిమానంకోర్టి, ప్రేమించి పెండ్లిచేసుకున్న భార్యను గూడా అపమానించుకొని, వారి కోపం వైలులేకుతాడు. కట్టెబూరిలో తన యిల్లు ఏలంలో అవ్వలవచ్చు స్వాధీనంచేసు కున్నారన్న విషయం కేలుకు తెలియదు. అలాంటిప్పుడు అతను, తనకల్లి, చెల్లికోసం కేలుగా తన స్వగ్రామానికి రావాలి. అలా కాకుండా అతను ఎక్కడెక్కడో బస్తీ లంతో, అనాధ కరదాలయాలతో తిరిగి, వివిధకు చినిగిన చా కాక తో, మూసిన గడ్డంతో, పరిసిన కేహంతో స్వగ్రామంలో వున్న తనయింటికి రావటం అసంభవంగా వుంది. ఇలాంటిలో పాలు చిత్రంలో యింకా చాలా కనిపిస్తాయి.

చిత్రంలో పోవ్వం దిక్కు గా కువర్వాలని చిత్రసీమలోవున్న చాలామంది పోవ్వంతు ల్లనుచెప్పి, దంపతులుకట్టకొని కడకు పోవ్యా ప్పడంగా తియారైంది. ఈ చిత్రాన్ని దర్శకుడు సి. యన్. రావు - కోసం 11.2 వేదేలో

# కమ్యూనిస్టుపార్టీకి విదేశీధనం

(3వ పేజీ కొరవ)

నిర్ణయ వాదనను సమర్థించారు. మనకు పరిమాణాలు లేకపోతే వాటిని ఏర్పరచడం వైవాసీలల అవకాశం! అందుకోసమే మనకు ప్రాంత వారం పాటు ఉన్నట్లు విదేశీధనం వేరూపాదు. వైవాసీల వారిని గొప్పనీటి మన కమ్యూనిస్టులు వారిని అణగారిన వారిని వారిని!

రష్యా, వైకాపా ధూళిలవ్వడమే యేకా వైవాసీల యాచనం. తమ పరిస్థితులను దాటి వారిని మేధావంతులు, కమ్యూనిస్టు పార్టీని అంటిపెట్టుకొనివుంటారు. పర్షియాలో కేసులను మరే కారణాలకు, కార్మిక జనాభి విముక్తలకు, అభ్యుదయ రచయితలకు, విప్లవ పులకేంద్రం, పులికేంద్రం, పులికేంద్రం సాక్ష్యాలుతో ఆ దేశాలను మార్చాలన్నా అనే ఆకాశం వైవాసీల కమ్యూనిస్టు పార్టీకి చాలామంది ప్రాధికారం వేస్తూ వుంటున్నారు. అందువల్లనే వారి నిజానికాలలో అనిలేదు.

ఇప్పుడు మరొక విషయం చెబుతుంది. వైవాసీలనుండి మన కమ్యూనిస్టులకు ధనం కలిపి వస్తున్నది. యిటీవల వెల్లడైంది. మన కమ్యూనిస్టు పార్టీకి విదేశాలనుండి అనేక దానాలలో ధనం కలిపి వస్తున్నది. యింకితముంది చాలామందికి తెలిసిన విషయం.

మన దేశంలో వున్న కమ్యూనిస్టు రాజ్యాలు చాలామంది కార్యాలయాల ద్వారా, కమ్యూనిస్టు దేశాలలో వ్యాపారం చేసే వారి ద్వారా, మాస్కోకు తీసుకొచ్చి రికరకాల వల్ల కానకలు మట్టతెప్పడం ద్వారాను, రష్యా నుండి బంగారు కట్టెలు తరలించడం ద్వారాను, సాహిత్యం అమ్మకం ద్వారా వచ్చే సాన్ని యిచ్చుట ద్వారా, మన కమ్యూనిస్టు పార్టీకి దబ్బు మట్టయి వస్తుంది అందరికీ తెలిసిందే! ఇక యెంత దిన్నెల వచ్చినా వైవాసీలకి మాస్కో వెళ్లడం తప్పింపబడదు.

అందరికీ తెలిసిన కార్యకర్త దానం ఏందు కి కావాలి అసలు కామ్రేడ్ దాంకే కేరనే లండన్ కార్యాలయంలో లావారీని లెక్క పెట్టారు. ఈ విషయం ఒక బొంబాయి కార్మిక ఆదేశాల క్రింది చెబుతే యిది సామ్రాజ్య వాదుల దుష్ప్రచారమని తోచిన కేరళకు మన కమ్యూనిస్టు సోదరులు. ఏ రంకె కట్టి గా మాట్లాడుకున్నారే దాంకే కార్యాలయం లావారీ విషయం యదార్థం కాదు కావాలి అని కేరళకు ఆ ముక్కోన్నాను. కాని తీరా మున్న పార్లమెంటు సమావేశంలో అధిక మంత్రి ఈ విషయం చెబుతే వచ్చును కేరళ ఆశ్చర్యకాండం.

ఇదిలాగా చెబుతున్నది తెలిసి, దీనికోసం సమాధానం చెప్పాలి కాదు. ఆకాటి సాయంకోసమే, కమ్యూనిస్టు పార్టీ కేంద్ర కార్యాలయం నుండి ఒక కృతక టవెన్ వెలుపడింది. "కృతక కార్మిక సమాఖ్య వారు భారతదేశ కార్మికల సమైక్యంకోసం ప్రోగు కేసిన విరాళం దాంకే కేసుతో లండన్ కార్యాలయం కేరళకు. ఆ దబ్బుతో కమ్యూనిస్టు పార్టీకి సంబంధం లేదు. అట్లా కార్యాలయ నిధులను దాంకే వుంచుకోవడం వారి పాటు. అతనిని విచారించు" అని కమ్యూనిస్టులకు భారత కమ్యూనిస్టులు, అసలు విశ్వామిత్ర పుస్తకేసీ మన కమ్యూనిస్టు సోదరులకు, యీ కార్యాలయం ద్వారా సమాధానం కోరక చాలా దీనిలో మన కార్మిక పక్షం సమైక్యం కోసం విదేశ కమ్యూనిస్టు రాజ్యాలనుండి మన కమ్యూనిస్టు

సోదరులకు ధనం కలిపి వస్తున్నామంటే యీ దేశం లో కమ్యూనిస్టులకు వున్న మన కార్మిక జనాభికి యొక్క దేశం యొక్క కేంద్ర ఖర్చు కేసులనుండి అని యొక్క వైవాసీలకు అడుగుతారేమని అందుకు దాంకేను రిడి స్ట్రాండ్ చేసి సమస్యను దాటివేయారు. వారేమి సమాధానమిచ్చినా, అసలు కేంద్రం చెబుతుంది- రష్యా, వైవాసీల కమ్యూనిస్టు రాజ్యాల నుండి దబ్బు కేసులకుంట్టు వచ్చినా, ఆ దబ్బు మీదనే కేసులకు మన కమ్యూనిస్టు ధాయాలు భుక్తి గడుపుతుంటూ, యీ దేశంలో రష్యా, వైవాసీలకు యిచ్చినా వచ్చినా.

దేశభక్తిని మాత్రం కోల్పోయి, వైవాసీల యేకంట్టుగా మన కమ్యూనిస్టులు వ్యవహరించుకున్నారంటే ఆశ్చర్యకరం కల్గలేదు. వైవాసీల, రష్యాల వుత్పత్తులకు మన కమ్యూనిస్టుల వారి ప్రాధికారం తెలియజేస్తారు?

కాని మన అనుయాయులు కూడా మనకు తెలియజేయాలి కావాలి కామ్రేడ్లు మనకు మంచి కేరళకుందో, వారి పాపపుణ్యం కామ్రేడ్లు మనకు మనకు తెలుసా?

## చిత్రజగత్

(10వ పేజీ కొరవ)

రెండుమాసాలలో నిర్మించాడని ఒక వినికిడి. నిర్మించే వుండవచ్చు. కాని దర్శకుని కృతికరమైన కాలవ్యవధిలో నిత్రం నిర్మించడం మీద ఆధారపడివుండదు. అది జనరంజక మైపుడు దర్శకుని పేరే పార్టీ మాదుంది. రావు గారు తీసిన శాంతినివాసం ప్రేక్షకాభి మానానికి అత్యంతంగా సాక్షిమైంది. కాని అంతటి ఆభిమానాన్ని పేరే యీ "అభిమానం" పాండలేక పోవడం విచారకరం.

చిత్రంలో అనవసరమైన పాత్రలు ఎన్నో వున్నాయి. ముఖ్యంగా చలంపాత్ర, కృష్ణకుమారి, కర్పూ, పల్లరామమ్మార్తి సరసినీ పాత్రలు తేకుంట్టు చిత్రం చిగువు గానదది పోయేది.

నటనలో కన్నాంబి, కాగయ్య కనుపాత్ర వాసవదేవి గొట్టుకుండా చక్కగా నటించారు. కాగయ్య రావు నటనలో వెలికి కనిపించింది. అందుకు పాత్రనిర్మాణమే కొంత కారణం. ఎంతో సజీవి యిరిపిపాత్ర, కామపాత్రలు పుస్తించే పన్నెక కాలతో వెల్లుకొని పోతుంది. ఇది సాలోపాత్ర అయినా పుస్తించిన పన్నెక కం ఒక్కటి గూడాలేదు. సాక్షి క్రిమింతుల చిత్తగా కాగా నటించింది. మిగత పాత్రలను పోషించినవారిలో వెల్లవటులే వున్నా నటన వెల్లగాలేదు. అందువల్ల వీరిని గురించి చెప్పడం అనవసరం.

కృతి ప్రొడక్షన్స్ వారు, పి. యస్. రావు దర్శకత్వం క్రింద అభిమానం లాంటి చిత్రం కాకుండా ఉత్తమ చిత్రాలు నిర్మించాలని ఆకాంక్షిస్తున్నా.

## పసిరికలు

కామెర్లు

తయారీదపనిలేదు  
\*  
డొక్టరు పి. రామయ్యంగారు, రంగినాయకుల పేరు - వెల్లూరు.

## కారు ఆమ్ముకం

మారిస్ మైంట్ 51 నూడల్ MSZ 6158 మంచి ఆర్డరులో వున్నది అమ్ముతున్నా. కారును మార్చుకోవాలని వచ్చేటటు 5, 6 కేసులలో వెల్లూరు చలోట్ గోకులమ్మ దామమలలో యాచుకోవచ్చును. వివరాలు: చలోట్ల వారు చెప్పగలరు.

## నెల్లూరు జిల్లా మున్సిపల్ కోర్టులో

స్వామిరాజు నె 176/1960 యి. అనంతు గోపాల కృష్ణి - వాది. (2) కంచి కృష్ణయ్య కృష్ణి, మరి ఒకడు - ప్రతివాది. వాది మీమీద దావా తెచ్చియున్నాడు. 2వ ప్రతివాదికి కోటి నుక 19-9-60 కేటి వాయిదా కేసు బదియైంది. ఆలోల కృష్ణి 11 కలెక్ట వైకోర్టులో మీద మోక్షకాది యెడల దావా మీ కలెక్షన్లుగా తీర్మానింతుంటుంది.  
- యస్. పి. ఆర్. విల్లర్ రావు, వాది అద్యక్షులు.

## అనంతపురం సబ్ జడ్జి గారి కోర్టులో

O. S. 6 of 59. E. P. 114 of 59. పి. సత్యనారాయణం - వాది. కలెవ చంచయ్య ... - ప్రతివాది. వై సెంటరులో వాది కృతివాది వైన పాం దిన డిక్రీ అనుబంధించి వైకోర్టు ద్వారా ప్రతి వాదికి మాన్యు అనుభవం వుండు సెంటరులు దాఖలా అర్జీని బట్టించేయించి కేసును కేసు డిసమి. కేసును వాయిదా 16-9-60 కేటి వున్నది. పాటపాడు వారు కృష్ణా గం సవాలు మొత్తంలో కట్టవలెను. కృష్ణా గం మొత్తం కేసు బట్టి కేసు మొత్తము 15 రోజులలో కల డిపాజిట్లు చేయవలెను.

కేసు ఆస్తిల సెంటరులు: గుంకిల్ ముప్పి శర్ రిమిట్టుకు అంబియండు రెసిడెన్షి యల్ బంకా వాల్ల వరియ, డోర్ నె 298 తిచ్చువచ్చు గుంకిల్ లో వుండు యిల్లు:- [కూ] సంతకార మామమం కియ్యయిల్లు [ద] పోలియన్ వేక కాంపాండు యిల్లు [క] యం. బసవయ్యయిల్లు [వు] కందబాబు.  
- యం. పి. వరదరావు - అద్యక్షులు.

## అమలాపురం డి. ము. కోర్టులో

S. C. 437 of 58. E. P. 238 of 60. వాకెల్లి కాగధామణం - వాది. విట్టిమేడు వీరన్న ... - ప్రతివాది. యీ సెంటరు (జి. డి.) కాల్ అమలాపురం లాలూకా, అంబాకేటెట పలు రిజిస్ట్రేషన్ లో చేసిన గెన్నె కల్లె ఆగ్రహారం గ్రామము లాల్ యాలము కావలసిన అర్జీ వివరము:-

(1) యీ కాం మెంక తోట రిజిజర్ పర్వ నె 37/4 యే పూరా య 2-30 ప్లలో పగం య 1-15 ప్లలో కృమ మహాటూ. [కూ-క] పుంకి [క] కాగిళ్ళి పరియ్య లాలూక [వు] నె 37/3 యే భూమి. (2) యీ కాం మెంక తోట రిజిజర్ పర్వ నె 37/3 యే పూరా య 2-22 ప్లలో పుత్తెం వైపు ర యం మి య 0-60 ప్లలో కృమ మహాటూ. [కూ] పుంకి [క] నె 37/4 యే భూమి [క] కేరా బక్కుల వెంకటేశ్వం రెగ్యులార భూమి [క] యీ సెంటరులో మిగతా భూమి. వదియ 2 ప్రతివాదికి కృమాటా భూమి వైకోర్టు వారి యెడుకు 3-10-60 కేటి కలెక్షన్ 10-30 కలెక్షన్ ల గాయతు యాలము గా బదును. వివరాలు వాది అద్యక్షులు వారి కేసులలో తెలుసుకోవచ్చును.  
- వి. సూర్యారావు వాది అద్యక్షులు.

కాళహస్తి డి. ము. కోర్టులో  
V. P. O. 52 of 57. పర్వ కేసు.  
E. P. No. 80 of 60  
పి. కరంబామడు - వాది.  
నూరప్ప ముప్పిరాల - ప్రతివాది.  
వై సెంటరులో కృతివాదికి బాంకెడివ యీలెండ కేసు సెంట్రుల వాఖలా భూమలు యేలమనకు గాను 5-9-60 కేటి పగం 11 Koll మొదలు పాల్ 5 X 11 చదకు కేట ము కేసులను. వివరాలు వాది అద్యక్షులు వారి అభిమానం తెలుసుకోవచ్చును.  
- మెద్యూటెలు -  
చిత్తూరు డి. ము. కోర్టులో పర్వ కేసు పర్వ కేసులో చేసిన పర్వ కేసు కాల్ వెంకట రాల కేంద్ర గ్రామం లో:- [కూ] పుంకి పర్వ 42, 13 క. య 0-30 ప్లలో కృష్ణా గం య 0-10 ప్ల ముక్కం.  
- జి. నారాయణస్వామి నాయుడు, వాది అద్యక్షులు.

A LANKAR JEWELLERY  
Marvelous Designs in ELLORE  
అలంకార్ జ్యువలరీ  
ప్రొ. వెంకటాచలం  
గుంకిల్ ముంకెట్  
నెల్లూరు

పండిట్  
డి. గోపాలాచారి  
అరుణ  
స్త్రీల టూసుక్  
అభివృద్ధి సంస్థ  
మెద్యూటెలు

కుప్ప బొల్లి  
సర్వ మేహ పొడలకు  
గ్యారంటీ చికిత్స  
రెడ్డికా  
శ్రీ కృష్ణా క్రమం - (స్థాపితం 1920)  
వాడి ఆఫీసు: ప్రాంబి:  
గోపాలపురం కాపువీధి.  
తూర్పు గోదావరి జిల్లా, నెల్లూరు

ముస్లిక గల  
పెసాలకు  
గ్యారంటీ  
రెవర్సుకు  
వెన్ కార్పొరేషన్ నెల్లూరు

★★ పల్లెలు ★★

(5వ కేటగిరీ)

ఈ దుర్భాగమును విడిచి వేయవలసిందిగా... నూరులలో బియ్యము కొని తీరే వేరవలసిందిగా... ప్రయాణీక లకులకు తోడుగా... ప్రయాణీక లకులకు తోడుగా...

వెంకటగిరి పంచాయతీ

మామిడి పండ్ల పంపిణీ... పండ్ల పంపిణీ... పండ్ల పంపిణీ... పండ్ల పంపిణీ...

దర్శి సమితిలో కలెక్టరు

దర్శి సమితిలో కలెక్టరు... దర్శి సమితిలో కలెక్టరు... దర్శి సమితిలో కలెక్టరు... దర్శి సమితిలో కలెక్టరు...

సూర్యవారుపేట వార్డులు

సూర్యవారుపేట వార్డులు... సూర్యవారుపేట వార్డులు... సూర్యవారుపేట వార్డులు... సూర్యవారుపేట వార్డులు...

విధించినట్లు, ప్రభుత్వం... విధించినట్లు, ప్రభుత్వం... విధించినట్లు, ప్రభుత్వం... విధించినట్లు, ప్రభుత్వం...

అభినవ సహచేవుని

అభినవ సహచేవుని... అభినవ సహచేవుని... అభినవ సహచేవుని... అభినవ సహచేవుని...

అత్తవరం పార్కు

అత్తవరం పార్కు... అత్తవరం పార్కు... అత్తవరం పార్కు... అత్తవరం పార్కు...

ఇతరజిల్లాలు

ఇతరజిల్లాలు... ఇతరజిల్లాలు... ఇతరజిల్లాలు... ఇతరజిల్లాలు...

గుంటూరుజిల్లా స్వతంత్ర పార్టీ పోటీనాలు

గుంటూరుజిల్లా స్వతంత్ర పార్టీ పోటీనాలు... గుంటూరుజిల్లా స్వతంత్ర పార్టీ పోటీనాలు... గుంటూరుజిల్లా స్వతంత్ర పార్టీ పోటీనాలు...

అభ్యుదయ పార్టీ... అభ్యుదయ పార్టీ... అభ్యుదయ పార్టీ... అభ్యుదయ పార్టీ...

వార్డులు-వ్యాఖ్యలు

వార్డులు-వ్యాఖ్యలు... వార్డులు-వ్యాఖ్యలు... వార్డులు-వ్యాఖ్యలు... వార్డులు-వ్యాఖ్యలు...

సత్యవేడు తాలూకా

సత్యవేడు తాలూకా... సత్యవేడు తాలూకా... సత్యవేడు తాలూకా... సత్యవేడు తాలూకా...

విద్యుత్ సౌకర్యం... విద్యుత్ సౌకర్యం... విద్యుత్ సౌకర్యం... విద్యుత్ సౌకర్యం...

పాములకాల్వ

పాములకాల్వ... పాములకాల్వ... పాములకాల్వ... పాములకాల్వ...

శ్రీ రంగనాథ యాత్రా స్పెషల్ 23-9-60 తేదిన నెల్లూరునుండి బయలుదేరును

పంపులకు - ఫిల్టర్ పాయింట్లకు ఇక మద్రాసుకు పోనక్కరలేదు పారిక ఆండ్ ఇండియా వైవ్ హౌస్